

Año LVI -- Núm. 22.189

Director, CASTO LLOPIS
Oficinas y talleres: CIRILO AMOROS, 26

Miércoles 9 de agosto de 1933

Toda la correspondencia al Director
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Teléf.: Urb. 10315. — Inter. 14759
Apartado 147

Y VAN...

Cuba entera se levanta contra Machado

Es difícil encontrar en la historia política de ningún hombre un caso semejante al del general Machado. Jamás hubo hombre tan popular y tan querido de su pueblo, como lo fué él del suyo. Y jamás tampoco hubo un hombre tan impopular y tan odiado de su país como lo es Machado de Cuba. Tan querido y popular fué que, cuando sonó su nombre para ocupar la primera magistratura de su pueblo, todos los demás aspirantes a la presidencia le dejaron el paso libre, no sólo para contribuir a que esa exaltación no tuviera, en su grandiosidad, precedentes, sino porque sabían que Machado contaba con la simpatía de todos los partidos. Y tan impopular y odiado es, que puede asegurarse sin temor a equivocación, que no hubo ni hay jefe de Estado en el mundo que haya concitado tantos enojos y acumulado tantos rencores durante su mandato, como el general Machado, que ha batido el record de los atentados personales fraguados contra él.

Pero es que tampoco ha habido hombre más desleal que él, ni gobernante más rapaz, ni político menos escrupuloso, ni presidente más propicio a cometer actos de tiranía. Comenzó combatiendo las reelecciones presidenciales—y lo convirtió en plataforma de su gestión— porque constituían un veneno de intrigas, de disturbios y de ambiciones, como lo atestiguan la del austero Estrada Palma y la del general Menocal. Pero, a poco, en vez de eso, lo que hizo fué reformar la Constitución en el sentido de suprimir la reelección; pero no para sí, sino para los que vinieran detrás. Para él no sólo hubo reelección, sino que con la reelección se prorrogó los poderes. El que sólo quería estar cuatro años, amañó la Constitución para quedarse diez.

Antes de ocupar la primera magistratura, Machado—Gerardito, como le llamaban en Cuba—era el paladín de la libertad y de la democracia. Nadie fulminó como él contra los Gobiernos personales. Nadie clamó como él contra las demasías del Poder. Tanto, que para evitar que el primer magistrado de la nación cayera en el caudillismo, quería quitarle a la Constitución las aristas del sistema representativo que tiene, para que el Gobierno respondiera de sus actos ante el Parlamento. Y, en efecto, lo primero que hizo fué sobornar y someter al Congreso, que no hace nada más que lo que el presidente quiere. Y en ese extraño y vergonzoso contubernio de las Cámaras con el presidente, no hay desafuero presidencial que no lleve el marchamo del Congreso. No hay atropello que no esté respaldado por los que se dicen representantes del pueblo. No hay arbitrariedad que no aplaudan senadores y representantes.

A Machado se le conocía en Cuba por «el egreco». Fué el adjetivo que le aplicaron en los primeros momentos de su exaltación al Poder y era el que quería que le aplicaran todos. Mas cuando ese calificativo se hizo mofa, el furor que le invadió rebasó todos los límites y apeló a toda clase de castigos, de degradaciones, de vejámenes. Le halagaba más verse temido, que amado. Y con la misma facilidad que un día de mal humor ordenaba que fueran colgados de las guásimas los sospechosos de un secuestro, lanzaba a ser pasto de los tribunales a los que se permitían emitir alguna protesta contra su tirano proceder. Y como las cárceles y los presidios eran insuficientes para contener a tantos descontentos, habilitó el «presidio modelo» de la Isla de Pinos, del que se podía decir, con más razón que del trágico Sing Sing, que lo más fácil era no volver.

Todo esto en cuanto al respeto a la dignidad humana. En cuanto al aspecto económico, hambre, miseria, desolación. Este es el panorama de Cuba bajo la égida del hombre que hace ya unos años era conocido con el nombre de «el de los mil asesinatos». Este es el panorama de Cuba bajo el mando del hombre que clausuró la Universidad y todos los centros docentes. Este es el panorama que hizo inmolar a varios diputados, a varios catedráticos y a muchos estudiantes, sólo porque le eran desafectos. Este es el panorama que ofrece aquella bella isla, de la que dijo, con justeza, Colón, que era la más hermosa que ojos humanos vieron.

Presumimos que, después de tantas revoluciones fraguadas contra Machado, ésta de ahora triunfará. Lo presumimos y lo deseamos, pensando en el bienestar y en la tranquilidad de aquel país hermano, digno, por muchos conceptos, de suerte mejor...

Han quedado rotas las negociaciones con los agrarios

Continuarán, por lo tanto, la obstrucción

Esta mañana, a las diez y media, se ha reunido la comisión de Agricultura, durante la reunión hasta las dos menos cuarto.

Los reunidos han continuado estudiando el artículo séptimo del proyecto de ley de Arrendamientos rústicos, sin llegar a una fórmula.

Continuará el actual dictamen, formulando votos particulares los señores Lara, Fece y Martínez (don Lucio).

También se ha reunido esta mañana la minoría agraria.

El señor Calderón ha manifestado que la minoría, en vista de la actitud de la comisión de Agricultura, había acordado presentar cincuenta enmiendas al artículo séptimo, y esta tarde redactaría hasta doscientas o más al mismo artículo y al octavo.

En lo sucesivo continuaremos presentando cuantas enmiendas creamos convenientes, debiendo hacer constar que esta minoría, ante las manifestaciones del presidente del Consejo de que se admitía la fórmula propuesta por nosotros para el justiprecio de las fincas, ha retirado doscientas enmiendas al artículo primero.

Nuestra actitud será de continuar la obstrucción, aceptando la lucha con todas sus consecuencias. La responsabilidad de la demora corresponde exclusivamente a los que han dejado en situación desahuciada al presidente del Consejo.

Ha hecho constar el señor Calderón que en la Comisión habíaz

Política y politiquerías

Nuestro gozo en un pozo

No se pueden echar tan a prisa, como lo hizo «El Sol», las campanas al vuelo.

¿Ha visto cómo tropezó con un serio inconveniente la ley de Arrendamientos rústicos? Ahora no se puede decir, como antes, «con la Iglesia hemos dado, Sancho», sino con los socialistas, que resulta algo más serio.

Nuestro gozo en un pozo. Nosotros creímos que, por fin, se iba a elaborar una ley no partidista y, por tanto, respetada por los Gobiernos que sucedieran a éste.

Pero, por lo visto, no puede ser...

Se dice que la verdadera reforma agraria iba a ser lo que saliera de la ley de Arrendamientos. No les falta razón a los que así decían. Bastante mejor que la «concepción socialista», que tiende a la «proletarización del agro», es la «concepción republicana», que quiere crear la pequeña propiedad.

Y esto era lo que, en puridad, se lograba con la ley de Arrendamientos si hubieran prosperado, como se decía, las enmiendas de los agrarios.

¿Qué pasó para que, según nos dicen hoy, se hubieran roto las buenas relaciones que ya existían entre los diputados agrarios y los ministeriales? No lo sabemos. Pero... «con los socialistas hemos dado, Sancho».

Y, ahora, en contra de lo que el señor Azaña quería, nos vamos a encontrar con otra ley «partidista» de esas que excitarán el deseo de reformarlas a los que vengan a suceder a estos gobernantes.

Que Dios quiera que sea pronto...

El «festivo» Domingo

Este don Marcelino de nuestros pecados, que tan dado era a razonar, no hace nada más que decir desatinos e incongruencias.

Pero, vamos a ver, ¿qué tienen que ver las derechas, ni las izquierdas, ni el centro, con las discrepancias que existen en el seno del partido radical socialista, para echar a otros las culpas?

Porque la cuestión es clara. El señor Gordón Ordás sostiene que los socialistas deben quedarse. ¿Quiénes son, pues, los que están en discrepancia? ¿No son los señores Domingo y Gordón Ordás, ambos radicales socialistas? ¿A qué, entonces, echar la culpa de esas discrepancias a las derechas, ni a las izquierdas, ni al centro?

Pero el «festivo» señor Domingo, a falta de razonamientos mejor, da con éste: la maniobra. Y la maniobra, claro está, no la llevan a cabo nada más que los «crotos»: los de la acera de enfrente. Y cuando se pone a «refrir» con Gordón Ordás porque este señor opina lo contrario que él, no le echa la culpa a este señor, ni se le echa a él. ¿Se le echa a los otros! ¿No es para echarse a reír?

La campaña de Alemania contra el comunismo

Berlín 9.—La Policía ha seguido la acción en contra de las organizaciones comunistas secretas.

En Magdeburgo se han practicado 41 detenciones.

En Bonn se ha detenido en una reunión clandestina a 27 comunistas.

Por disposición del Gobierno del Reich ha sido suprimida la fiesta del 11 de agosto, conmemorativa de la Constitución de Weimar.

Friedrich Ebert y otros conocidos socialistas demócratas han sido transportados, por orden del ministro del Interior, a un campo de concentración.

Esta medida es por incumplimiento de las órdenes recibidas sobre actuación política.

Las famosas gambas asadas siguen en Mariscos frescos y variados los encontrará en La mejor cerveza «El Aguila», de Madrid, en

DEL MOMENTO

No van a las sesiones los diputados, y hay quienes lo comentan algo indignados.

Se pretende obligarles en formas tales que resultan medidas muy radicales.

Se quiere pasar lista. Firmar se intenta. Poner multa al que falta o al que se ausenta.

Todo esto es arbitrario y algo enojoso. Resulta depresivo y hasta oprobioso.

La senda que en tal cosa da resultado y afirma la presencia del diputado,

¡es darle un buen almuerzo que se termine con una divertida sesión de cine!

En La Granja hay alegría porque se entregan cabales muchos bienes comunales al pueblo que los tenía.

Repicaron las campanas y hubo manifestación. Al alcalde en la sesión le ovacionaron con ganas.

Ya veis qué sencillo es el ver al pueblo contento y cómo calma el lamento de casi un siglo, en un mes.

Dificultades habrán de más terrible cariz. Que el pueblo... ¡siempre es feliz si tiene trabajo y pan!

El record de aviones que se halla ahora en turno, es sobre los Alpes un vuelo nocturno.

No saben los hombres lo que inventan, los records batiendo en lo de volar.

Los inventos tales resultan sencillos. ¿No sería irracional con estos cálculos un emocionante vuelo en calzoncillos? ENE

Comandancia Militar

Visita de cortesía

El comandante del «Juan Sebastián Elcano», surto en nuestro puerto, acompañado del delegado de Marina señor López, ha cumplimentado al general de la División señor Riquelme, quien delegó en el coronel del Regimiento de Infantería número 7, don Manuel García Benet, para que le devolviera la visita oficial.

Aumenta la gravedad en la Habana

Nueva York.—Comunican de la Habana que durante las últimas escaramuzas ocurridas en las calles de la capital cubana, las fuerzas de Policía y el Ejército hicieron fuego contra la multitud, matando a más de 30 personas e hiriendo a más de 200 manifestantes.

La Policía ha practicado varios centenares de arrestos, hallándose las cárceles de la Habana abarrotadas de presos.

Por fin de temporada, gran liquidación de SOMBRILLAS. Vea precios en el escaparate ABANQUERIA VEGA San Vicente, 2.

En el Palacio de Justicia

Caro abrazo

El guarda y el pastor es uno de esos romances bucólicos que en la quietud del campo suele tener casi siempre un epílogo trágico.

El guarda, porque ve siempre a través de los que apacientan el ganado, el pastoreo abusivo, y el pastor, porque la figura del vigilante campero representa para él un enemigo que le persigue y dobla a muchas si el ganado se desvía buscando la fresca hierba para nutrirse.

Entre estos dos personajes se suele siempre ventilar a estacazos todas las cuestiones derivadas de su oficio, y por ello no extrañará a nadie lo ocurrido el 10 de octubre del pasado año en un campo de la partida de la Costera, del término de Puzol, entre el guarda jurado Vicente Ibáñez Navarro y el pastor Joaquín Izquierdo.

Hallábase éste cuidando una punta de ganado lanar, cuando como por encanto apareció allí el guarda Ibáñez, que días antes había denunciado al que actuaba de carabina de los borregos.

Entre ambos se suscitó una fuerte cuestión, y el pastor, al ver que su contrincante se echaba la carabina a la cara, se abrazó fuertemente a él para que no disparase el arma, y cayeron los dos rodando por el suelo.

Y atentado que te canta, por el que el fiscal ha pedido hoy en el auto del juicio una pena de tres años, cuatro meses y un día de prisión menor para el procesado.

El abogado don José Peris Monreal, encargado de la defensa del pastor, ha negado existiese tal delito de atentado, pues la intención de su cliente al abrazar al guarda ni fué deshonesta ni agresiva.

Se asemeja al hermetismo para evitar fuese uso del arma y salvar la vida, que a su juicio corria peligro.

Y así ha quedado la cosa, hasta que la Sala de Venciones dicte sentencia.

Un recurso para cobrar lo que no le pagan

Por incomparecencia del letrado defensor don Antonio Merino Conde, se ha suspendido la vista de una causa contra Jesús Martínez Jara, acusado de un delito de falsedad.

El chico, que era empleado de la Federación de Jurados mixtos de ferrocarriles, atravesaba una situación muy crítica, por adeudarse el sueldo de varios meses, y desesperado un día, creyendo que tenía derecho a cobrar para poder comer, cogió uno de los recibos de dicha Federación y presentándolo al Jurado mixto de Gandía, cobró las 1.050 pesetas que le adeudaban, y hete aquí que la culpa de los que no le pagaban vino a pagar la Jesús con un proceso por falsedad.

Otra suspensión

También ha corrido igual suerte que el juicio anterior, otro en el que comparecían los vecinos de Ribarroja José Millán Ripoll y Francisca Gil Lozano, por cargar con varias arbores de naranja del huerto de Manuel Fortea.

Les defendía el letrado don Rafael Supervia.

Círculo de Bellas Artes

Aniversario de la muerte de Sorolla

El Círculo de Bellas Artes realizará el próximo jueves, día 10 del actual, a las diez de la mañana, una visita a la tumba del pintor Sorolla, con motivo del aniversario de su muerte, donde depositará flores. También el Ayuntamiento de Valencia se adherirá al homenaje depositando en el panteón una monumental corona de flor y laurel, construida por los jardineros municipales, corona que será llevada por el concejal señor Durán y Torrijada en representación del alcalde señor Lambies.

El Círculo de Bellas Artes convoca a todos los amantes del arte del glorioso Sorolla, dicho día 10, a las nueve y media, al local del Círculo, Paz, 23, o a las diez a la puerta del Cementerio general.

LEA USTED TODOS LOS DIAS la Correspondencia de Valencia

La alimentación natural como medio para defender la salud y prolongar la vida

X

LA TIERRA VEGETAL Y SUS MICROBIOS

Después de una breve excursión por el Espacio infinito y por el mar y describir en unas pocas cuartillas el origen, evolución de la Tierra y su probable final, vamos a introducirnos en el pequeño mundo de los microbios, seres que para distinguirse y estudiarlos precisamos del microscopio.

La tierra vegetal hemos dicho que se encuentra constituida por materias minerales, mantillo, corta proporción de sales solubles y microbios, y es tal la cantidad de estos diminutos seres, que una buena tierra encierra, por lo menos, seis millones por gramo, solamente de las especies útiles y necesarias. Es más; cuantos más encierra, más fértil es, desde luego dentro también de ciertos límites, y se considera como tierra superior, la que contiene unos diez millones de gérmenes o fermentos terrícolas.

La tierra de la superficie, la que se remueve a menudo con los instrumentos de labor y además se la abona con basuras, estiércoles y se entierran vegetales en verde, es precisamente la más rica en microbios útiles.

A medida que se profundiza en la tierra, menos microbios se encuentran, y a unos pocos palmos, sólo existen alguno que otro germen. Con sólo manejar el microscopio, se puede juzgar de la fertilidad de las tierras.

El microbio es tan necesario a la tierra como el agua; sin él no existe campo que pueda dar cosechas. Por eso cuando se saca tierra de alguna profundidad y se pretende en el acto cultivar, las plantas se mueren. La razón de perjudicar a la vegetación una honda labor de vertedera que cubre con tierra del subsuelo la tierra superficial invadida de microbios, se basa en este hecho. Pero pronto esta tierra mineral, inerte, sin microbios, se pone en condiciones de dar vida a las plantas: el polvo de la atmósfera y el sol obran principalmente el milagro.

Este polvo atmosférico, además de contener materia orgánica y elementos cósmicos, está inundado de microbios terrícolas que en presencia del aire y del agua realizan la extraordinaria misión de elaborar con todos los cuerpos que integran una tierra de labor, el líquido vital en condiciones de ser absorbido por las plantas.

Conrado GRANELL
Malvarrosa.

En el Gobierno civil

Toma de posesión.—Se sigue sin noticias del nuevo gobernador

El gobernador civil interino don Rafael Afán de Ribera nos ha manifestado que esta mañana había conferenciado telefónicamente con don Luis Doporto, en el momento preciso en que acababa de tomar posesión de su nuevo cargo de director general de Estadística en el Instituto Geográfico y Catastral, por lo que le ha felicitado.

Nos ha añadido que le preguntó al señor Doporto si se tenía ya alguna noticia respecto al nombramiento del nuevo gobernador civil, contestándole negativamente.

Buscando a los autores de una salvajada

El señor Afán de Ribera nos ha dicho que desde ayer siguen sin cesar las pesquisas y las indagaciones para la busca y captura de los autores del salvaje atentado realizado en el puente del Mar, destruyendo una imagen de la Patrona de Valencia, de gran valor artístico.

Conflicto solucionado

Ha quedado solucionado un conflicto de trabajo que existía en Turis, en cuya solución ha intervenido eficazmente el gobernador civil interino.

El siniestro de la calle de Moratín. Será impuesta una fuerte sanción

El señor Afán de Ribera ha recibido la visita de ingeniero jefe de este distrito minero, el cual le ha comunicado que ha designado ya al técnico que realizará una visita de inspección en el edificio de la ca-

lle de Moratín, que habitaba el señor Picó, para dictaminar acerca de las causas del siniestro ocurrido el pasado lunes y emitir informe.

Por de pronto, el gobernador civil interino nos ha anticipado que seguramente impondrá una fuerte sanción para que sirva de ejemplaridad, y evitar en lo sucesivo que existan depósitos de explosivos dentro de la capital, infringiendo las disposiciones que hay dictadas a este respecto.

Visita de cortesía

El capitán de fragata don Salvador Moreno, jefe del buque escuela «Sebastián Elcano», ha visitado esta mañana al gobernador civil interino, cumplimentándole.

Del viaje del canciller Dollfus a Roma

Viena 9.—El canciller Dollfus saldrá para Roma a últimos de la actual semana.

A éste le acompañarán los ministros de Justicia y Negocios extranjeros.

Se trata de un viaje exento de fines políticos, sino solamente el cumplimiento de una deuda de cortesía con el Gobierno italiano y su presidente Mussolini.

Otros rumores circulan con referencia al viaje, han sido desmentidos por el canciller.

ALMANAQUE DE "LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA"

AGOSTO

9

1845. — Nacimiento del pintor Gonzalo Salvá.

MIÉRCOLES

Santos Romón, Secundiano, Marcelino, Veriano, Firmo, Rústico, Julián, Marciano y Domiciano.

HOROSCOPO

Buen augurio da el día para cualquiera que ser gran dibujante muy bien pudiera.

Pero tendrá un carácter tan endiablado que no habrá quien lo sufra... ¡ni dibujado!

Valencianos ilustres

El excelente pintor y maestro en su arte don Gonzalo Salvá nació en Valencia en 1845 y ha muerto muy recientemente.

Hizo los primeros estudios con Rafael Montesinos, pasando luego a la Escuela Superior de Bellas Artes de Madrid, y finalmente a París, donde completó su cuidado.

PASTILLAS BONALD

evitan efectos nocivos tabaco

Homenaje a la belleza fallera de las calles de Ribera y Peridista Castell

Organizado por la comisión de Falla de estas calles, se celebró el lunes por la noche, en un restaurante de la playa, un banquete-homenaje a la señorita Anita Martínez, la bellísima Fallera de Honor, por su franco y destacado triunfo en el reciente festival de los Viveros.

Asistieron el Comité ejecutivo de esta falla en pleno, la familia de la homenajada y una brillante representación de vecinos de esta barriada.

Ofreció el banquete con elocuentes frases el presidente don Vicente Morant, que hizo extensivo dicho homenaje a su compañero de comisión don José Lloréns, ex miembro del Comité Central Fallero, por sus dignas actuaciones en dicho organismo.

Fue un acto de cordialidad y alegría, en el que se puso de manifiesto la estimación y cariño de los reunidos hacia Anita Martínez y sus dos damas de honor, señoritas Morant y Benavent.

Terminó esta fiesta con un animadísimo baile, que se prolongó hasta la madrugada.

sa formación técnica que había de hacer de él un gran maestro. De cuya cátedra han salido numerosos artistas que honran a Valencia.

Son abundantes y notabilísimas sus obras, descolando entre ellas las siguientes:

«San Rafael», de tamaño natural, obra de una irreprochable factura y de un perfecto y luminoso colorido.

Retrato de don Mariano Vallés, que fue rector de la Universidad de Valencia.

Otro don Antonio Ripollés, diputado provincial, obras ambas de gran parecido y sobria ejecución.

«Interior del patio de un castillo en el acto de salir de caza sus señores, en la época de Carlos I», escena llena de animación y movimiento trazada con absoluto dominio de la técnica.

«Corral de la casa de un labrador valenciano», con todo el reposo de las horas de siesta en un día de verano.

«La celebración de la misa en una casucha de Aragón».

«El cura de una capilla de las afueras de Valencia bendiciendo a los animales domésticos que le presentan», típica escena de nuestra huerta.

«María Stuardo jurando sobre los Evangelios que es inocente, después de escuchar la lectura de su sentencia de muerte», verdadera expresión de la tragedia moral de la protagonista.

«Impresiones de Capellanes».

«Un recuerdo de los breñales de Chelva», magnífico paisaje.

«Cristo ante el tribunal de Pilatos» y «Entierro del Salvador», que se conservan en la iglesia de Chelva.

Y, sobre todo, gran número de retratos magistrales, el de Sagasta, el de Hartzembusch para el

Ateneo de Valencia, el del pintor Eduardo Rosales, también existente en nuestro Ateneo; el de Pascual y Genis, en el Ateneo igualmente, y tantos otros, todos sobresalientes, como una de las especialidades del artista que en esto y en el paisaje era verdaderamente destacado.

Era don Gonzalo Salvá hijo del conocido bibliógrafo don Vicente, y algo de la cultura paterna se notaba en su trato, que era como el de un verdadero intelectual.

Publicó un notable «Tratado de perspectiva lineal» para texto en los estudios de pintura de nuestra Academia de San Carlos.

Tuvo premios en varias exposiciones por sus notables cuadros, entre ellos medalla de plata en la Regional Valenciana de 1867.

Un plato de cocina

A ver qué opináis de estas salchichas con coles.

En poca agua y con un buen trozo de tocino de jamón algo rancho, se cocen unas hojas enteras de col. Antes de que estén muy cocidas se sacan del agua y se dejan escurrir.

Luego se envuelve una salchicha blanca o encarnada al gusto, en cada hoja de col, se ata con cuidado, y, dándole varias vueltas con un hilo grueso, se untan de harina y se rehogan en un poco de aceite, colocándose luego cuidadosamente en una cacerola.

En la grasa que quedó de rehogar las salchichas se fría una tostada de pan, un poco de cebolla, perejil y ajo; todo bien machacado, se desfile en una taza de agua

y, agregando la grasa, se echa en las salchichas con un par de cucharadas de vino blanco, y, a fuego muy lento, se deja cocer un rato, sirviéndolo con una guarnición de pequeñas coles de Bruselas, salteadas.

Aclaremos que estas salchichas son lo que por acá suele llamarse «longanises». Para evitar torcidas interpretaciones.

Y sin más, ¡a probarlo!

Chistes al día

El Ebro venía muy crecido, y la barca se bandeaba de un modo alarmante. El pasajero insinuó al barquero sus temores.

—¿No tiene usted miedo al agua?

—¡Bah! ¡La conozo ende que era pequeño.

—¿Vuelca la barca algunas veces?

—Sí, señor; algunas.

—¿Caramba! Entonces... ¿se perderá algún pasajero!!

—No, señor, no se pierde. Siempre que se ha caído alguno... ¡lo hemos encontrado cadáver dos o tres días después en las matas de la orilla!

—Con la edad aumentan el ver, el poder y el mandar—explicaba el abuelo a sus nietos.

—¿Y cómo es eso?—le preguntaron.

—Muy sencillo. Desde que soy viejo veo más, porque cada cosa me parece dos; puedo más, porque si me apeo del mulo me llevo la silla entre las piernas, y mando más, porque todo o lo tengo que mandar diez veces para que no lo hagáis ninguna.

RELIGIOSAS

SANTOS PARA MAÑANA.— Santos Lorenzo, Asteria, Basa, Paula, Agatónica y Diosdado.

Rito doble de segunda clase; color rojo; misa de San Lorenzo.

CUARENTA HORAS.—Terminan en el convento de Belén. Se descubrió a las siete y media de la mañana y se reserva a las siete y media de la tarde.

ADORACION VESPERTINA.— En San Martín, de siete y media a nueve.

ADORACION NOCTURNA.— Corresponde al turno del Espíritu Santo.

Cultos para mañana: —A Jesús Sacramentado.

En los templos y horas de costumbre se celebrarán los cultos que semanalmente dedica a Jesús Sacramentado los Jueves Eucarísticos.

—A Santa Filomena: Triduo y fiesta.

En San Nicolás, a las ocho, fin de la novena, con misa de Comunión con plática.

A las diez, fiesta solemne, con música y sermón por don Joaquín Sais.

Por la tarde, a las seis y media, último día de triduo, con exposición, trisagio, sermón por el doctor Sais y solemne reserva.

En la parroquia del Pilar y San Lorenzo Mártir, a las siete y media, misa de Comunión con plática por el reverendo señor cura; a las diez, la solemne con sermón, por el muy ilustre señor doctor don Francisco Tarín, rector del Seminario de Lugo.

Excursión a Benidorm y Guadalest

La Sociedad Valenciana Fomento del Turismo ha organizado una excursión a Benidorm y Guadalest, que habrá de celebrarse el próximo domingo.

Corresponde a la serie de excursiones a lugares no fácilmente asequibles y poco conocidos; a los fines de ir mostrando a los valencianos su propio país y que así sean luego los mejores divulgadores de su diversidad y belleza panorámica.

La excursión proyectada se desarrolla, en su parte más interesante, por las comarcas alicantinas, tan bella e intensamente descriptas y recreadas por Gabriel Miró, el exquisito prosista valenciano malogrado en la plenitud de su arte.

A la ida, por la costa de la Marina, espléndida de paisajes de mar y de monte; pasando por el imponente barranco del Mascarat y por Altea, hasta llegar a Benidorm, en el disfrute de cuyas magníficas playas y perspectivas se permanecerá hasta después de comer. Y luego, de regreso, internándose en las montañas, hasta remontar Guadalest, la originalísima población enclavada en una roca, con su puerta y túnel de entrada, con su campamento aislado, repleta de detalles excepcionales; para descender por Callosa de En Sarriá y la ruta del interior, por el «Coll de Rates» y por pueblos y más pueblos de acentuado carácter, hasta Pego y Gandía, donde se toma la carretera de ida.

La excursión se realiza en autocar Pullman, limitado el número de plazas, siendo de 18 pesetas el presupuesto del viaje por persona.

Feria y fiestas en Játiva

La Compañía de los Caminos de Hierro del Norte, en su deseo de favorecer la concurrencia a las ferias y fiestas que se celebrarán en Játiva del 14 al 20 del corriente, ha establecido un servicio especial de billetes de ida y vuelta, en 2.ª y 3.ª clase, a precios reducidos, desde sus estaciones de la región valenciana para Játiva, cuyos billetes se expenderán del 13 al 20 de este mes, siendo valederos para regresar del 14 al 21 del mismo, todas estas fechas inclusive, pudiendo utilizarse con ellos todos los trenes excepto los expresos y correos-expresos.

CAFÉ SUBLIME lo vende SIXTO AYORA

(Marsa registrada) SAN VICENTE, 92 Teléfono 13284 - VALENCIA



OFELIA DE ARAGON

alma y diva de la jota, al frente de un selecto conjunto de artistas va a recorrer todas las provincias y, después América, en viaje de divulgación de la vibrante canción española. Quizá más tarde se decida a llevar por tierras del lejano Oriente, donde tanto éxito vienen obteniendo las «cosas» de España, esas jotas en las que Ofelia de Aragón pone todo su arte de gran intérprete del cancionero popular.

AJEDREZ ACUATICO



Dos sugestivas hañistas norteamericanas entretienen sus ocios entre zambullida y zambullida, jugando una partidita de ajedrez

CARTELERA

PARA HOY

- TEATRO APOLO A las 10'30 noche. Las mimosa.
TEATRO RUZAF A las 6 tarde y 10 noche: Cine
LIRICO Sesiones de cine, a las 5'30 tarde y 10 noche.
GRAN TEATRO Sesiones de cine, a las 5 tarde y 9'30 noche.
COLISEUM Sesiones de cine, a las 4'30 tarde y 9'15 noche.
CAPITOL Sesiones de cine, a las 6 tarde y 10 noche.

Compañía del Ferrocarril de Valencia a Villanueva de Castellón

AVISO AL PUBLICO

Esta Compañía pone en conocimiento del público que, desde el día 17 del actual, el servicio especial de trenes con autovías se presta con arreglo al nuevo itinerario que se expresa a continuación:

Servicio entre Valencia y Picasent

Salidas de Valencia para Picasent: A las 7, 9'30, 11'30, 13'35, 16, y 19'38.

Salidas de Picasent para Valencia: A las 8, 10'19, 12'26, 15, 17'22 y 20'31.

Estos trenes admiten viajeros de y para todas las estaciones del trayecto.

Servicio entre Valencia y Carlet

Salidas de Valencia para Carlet: A las 7'28, 13 y 17'55.

Salidas de Carlet para Valencia: A las 9, 14 y 19'10.

Estos trenes sólo admiten viajeros de o para Valencia, en las estaciones de Picasent, Alginet y Carlet.

Además de este servicio especial circulan también todos los trenes del itinerario ordinario. Valencia, julio de 1933.—D. D. reción.

RADIOFONIA

PROGRAMA PARA ESTA NOCHE

VALENCIA 21: Apertura de la estación. Noticias bursátiles. Mercados agrícolas y fruteros. 21'15: Emisión del radioyente. (Este programa se compondrá de discos solicitados por los socios pro tectores de esta emisora.) 23: Cierre de la estación.

BARCELONA

21: Campanadas horarias de la Catedral.

Cotizaciones de mercancías, valores y algodones.

21'05: La Orquesta de Radio Barcelona interpretará: «Generalissimus», P. Lincke; «Al dorarse las espigas» (selección), Balaguer; «Angel de amor» (valse), E. Wald teufel; «Gondolera», M. Moszkówsky; «Evocación y zambra», M. y F. Arquelladas; «En el patinillo» (serenata andaluza); A. Rodríguez Rosés.

22: Retransmisión de la sesión del Ayuntamiento (eventual).

23: Noticias de Prensa.

24: Fin de la emisión.

MADRID

22: Información de la sesión del Congreso.

Reposición del drama de Victor Hugo «El rey se divierte».

EXTRANJERO

BUDAPEST 21'45: Música de jazz.

BRUSELAS 20: Concierto.

LANGENBERG 20: Música alemana. 21'30: Música ligera.

ESTOCOLMO 20: Recital de violoncello. 21: Música de baile.

TOULOUSE 20'30: Orquesta argentina. 21: Concierto orquestal. 22'15: Melodía. 23'20: Música militar.

ARGEL 20: Retransmisión del concierto dado en los Jardines del Square Aristides Briand.

LONDRES 20'15: Concierto orquestal. 21'30: Música de baile.

MILAN 20: «La viuda alegre», ópera en tres actos.

POSTE PARISIEN 20'15: Retransmisión de un concierto.

BARI 20'40: Concierto. 21'40: Retransmisión del Café Levante.

ROMA 21: Concierto de banda.

PROGRAMA PARA MAÑANA

BARCELONA 8'15 a 8'45: «La Palabra». Diario hablado de Radio Barcelona.

13: Programa de discos selectos.

14: Sección cinematográfica.

15: Sesión radiobeneficencia.

16'15: Telefotografía.

16'30: Fin de la emisión.

18: Concierto por el Trío de Radio Barcelona. Música española.

19: Programa del radioyente.

20: Programa de discos selectos. Noticias de Prensa.

22: Radioteatro de E. A. J. I. La comedia en tres actos, de J. Vidal y Valenciano, titulada «Tal farás, tal trovarás».

23: Noticias de Prensa. Continuación del radioteatro.

24: Fin de la emisión.

DEPENDENCIA MERTANTIL

Se convoca a Junta general ordinaria para el día 13 del corriente, y a la votación para renovación reglamentaria de la mitad de la directiva.

La votación dará comienzo a las diez de la mañana, terminándose a las cuatro de la tarde, hora en que empezará el escrutinio, celebrándose a continuación la Junta general. — El secretario, Rafael Subirats.

Kola granulada

RESPONDE FARMACOEPA ESPAÑOLA A. GAMIR

ESPECTÁCULOS

APOLO

Compañía frívola del teatro Cervantes, de Madrid, dirigida por el primer actor

LINO RODRIGUEZ

Vedette: PEPITA HUERTA

Hoy, a las 10'30 noche:

Grandioso éxito de la revista, LAS MIMOSAS

Muchas y estupendas mujeres

Viernes 11, es reno:

PIEZAS DE RECAMBIO

SUIZO

Hoy, a las 10 noctas:

EL DORADO OESTE

por George O'Brien.

DOS CORAZONES

Y UN LATIDO

por Lilian Harvey y Henry Garat.

LIRICO

Hoy, a las 10 noctas:

EL DINERO DE LOS TONTOS

Completará el programa otras películas cortas.

Plaza de Toros

Hoy, extraordinario programa

LA BAILARINA DE SANSEPI

GRAFICOS PARAMOUNT

LA VOLUNTAD DEL MUERTO

en español, por Antonio Moreno

JUEVES: Programa extra

EL DESFILE DEL AMOR

por Chevalier.

CHERY BIBI

por Ernesto Vilches.

Nota: Todos los días cambio de programa.

COLISEUM

Hoy, a las 9'15 noctas:

EL mayor amor — Labios sellados

EL MAS AUDAZ

UARGUI FILMS

Selecciones en exclusiva

Señor empresario:

Tenemos el gusto de invitarle a presenciar las pruebas de nuestras películas:

María

Hoy o nunca

Moral y amor

Lo que sueñan las mujeres

Espías en acción

Déjame pasar la noche contigo

que se verificarán en los cines SUIZO y AVENIDA, a las once de la mañana de los días 10, 12 y 14, y 11, 13 y 15, respectivamente, adelantándoles gracias por su asistencia.

Advertisement for MALACÉINE NACRÉE featuring a woman's silhouette and product images.

Advertisement for CAFE SUBLIME and SIXTO AYORA.

Advertisement for UARGUI FILMS featuring movie titles and showtimes.

Cosas del cine

Lupe Vélez

Por JOSÉ M. SÁNCHEZ GARCÍA

El día 8 de marzo, a las nueve y media de la mañana, el «Twentieth Century», en pavorosa carrera, llegaba a Nueva York. Anticipándose, como justamente la llama el amigo Oteyza, presentaba en torno a la Estación Central, a la altura de la 42, una perspectiva de clamoroso tumulto, perfectamente desusado, aun considerando que el trajín habitual de esa calle siempre es enorme. Cualquiera que no estuviera en el motivo real que justificaba aquella aglomeración, sólo con ver la muchedumbre, tendría derecho a alarmarse pensando que sobre la ciudad pesaba la predicción insospechada de un cataclismo, y que la población entera se disponía al éxodo de la manera más irracional y desesperada... La propia Quinta Avenida, bien distante, que a esa altura presenta su parte comercial más costosa y estimable, sufría la congestión extraña...

Pronto, no obstante, se enteraría el curioso de la causa que motivaba aquella algarabía, pues el nombre cariñosamente mejicano de «Lupe» brotaba con más o menos torpeza en los labios de todos. Lupe Vélez llegaba a la Ciudad Máxima. Los sobrenombres de «Whoopee Lupe» y «The Mexican cyclone» atronaban el espacio como clarinadas de victoria...

En mitad de aquella masa compacta, con vaivenes de ola, casi oculta por pieles costosas y flores magníficas, logró ver los ojos vivarachos de la flamante «estrella» que en aquellos momentos abordaba un auto de alto precio...

Así fue como por primera vez tuve la oportunidad de ver a la simpática mejicana. Quince días después, cuando otras novedades habían casi borrado de mi mente las huellas de aquella efeméride, se cruzó en mi camino la oportunidad casual de conocer a la artista.

Veamos cómo: Descendía de visitar la Redacción de «Films», en el edificio «Loew's», cuando en la canastilla del elevador me encontré con mi cordial y talentosa amiga la escritora cinematográfica Gladis Hall, que me propuso alegremente, sospechando sin duda que con ello habría de causarme un placer:

—¿Quieres acompañarme? Tengo cita con Lupe Vélez. Estoy segura de que quedará encantado de ella...

Salvando los mil peligros que ofrece a toda hora la plaza en X del «Times», llegamos al teatro Rialto. Serían las tres de la tarde.

muy cerca de 20 años, y era una mujer menuda, bien formada, airosa, tintada de un color pión ciano tenuemente arbolado en las mejillas tersas. Ojos bellos e inteligentes; nariz corta respingada, voluntariosa; boca grande de labios finos vivamente rojos, magníficamente poblada por dientes blancos y fuertes. La seda oscura de sus cabellos, peinada con artificial descuido, apenas dejaba ver las orejas pequeñas y astutas. En sus modales imperaba la grácil soltura de quien ejerce varios deportes...

En aquellos momentos le cubría un amplio kimono azul de largas mangas que le daba apariencias de pájaro extraño y pintoresco. Un fino bordado de seda reproducía sobre el tónico el popular paisaje del sagrado Pusi-Yama, un río, la arquitecta techumbre de un templo y la herradura de un puente caprichoso...

A los pocos minutos de normalizada la situación, pude darme cuenta de que «la niña Lupe» no es mala; más aún, que es buena, y muy buena. Que tiene un corazón de oro, fácil a la caridad y a la comprensión.

La secretaria, una muchacha guapa, aunque algo masculina, entró a rendirle cuenta de lo más importante de la abrumada correspondencia del día. Lupe, brevemente, ordenó la forma en que deberían atenderse los diversos problemas expuestos a su consideración. No había en su actitud alarde de suficiencia, pero sí la firme seguridad de quien sabe el terreno que pisa.

Pude enterarme entonces de las mil obras de caridad que su corazón realiza en pro de familiares y de simples conocidos. Al firmar los cheques a ellos destinados, más de una vez, su voz fué alterada por emoción recóndita...

Terminó ordenando: —Encárguese usted misma de la selección de los juguetes para esos huérfanos.

La charla en inglés entre la artista y mi amiga Gladis se orientó por el terreno biográfico. Yo sólo tomé participación con el gesto, asintiendo en silencio.

Lupe Vélez nació en San Luis Potosí (Méjico), hija del coronel Jenaro Villalobos y de la excelente tiple cantante Josefina Vélez. Recibió sus estudios elementales y superiores en un colegio católico de San Antonio (en Texas), de donde salió cuando escasamente pisaba las fronteras de la pubertad. Su vocación teatral, incontestable, la llevó a las filas deslumbrantes de la compañía «Rataplán», que por el año de 1924 causó gran furor en el teatro Lírico de la capital azteca. Ese año se vió obligada a soportar el peso de su familia: mamá, dos hermanas y

un hermanito. Un año después, merced a su simpatía, ganó el premio de popularidad organizado por uno de los más caracterizados diarios. Unos turistas que paseando por Méjico la conocieron, ponderaron en Hollywood su belleza y dinamismo, logrando interesar a Richard Bennett, que le prometió una parte en su película «La Paloma».

Al llegar la artista a Hollywood, los «expertos» la calificaron como «demasiado joven e inexperta», y por lo mismo se negaron a concederle importancia. Fué el productor Hal Rosch quien rectificó el fallo, tras de admirarla en el número mejicano en una fiesta de caridad organizada por el Departamento Policial de Los Angeles. La dió puesto en su elenco, de donde Douglas Fairbanks la seleccionó al poco tiempo para hacerla su heroína en la película «El Gaucho».

A partir de allí su prestigio artístico subió rápidamente, hasta justificar el alboroto con que llegaba a la Ciudad Unica, que noche a noche le rendía tributos de reina...

Una vez completa la nota biográfica, recuerdo que Lupe tuvo algunas frases de respetuoso halago para Dolores del Río, con quien no estaba presentada, según afirmó, pero a quien reconocía, entre otros méritos, el de haber impuesto su tipo mejicano en Hollywood.

Ya para marcharnos me dió su asentimiento para regresar al día siguiente, a la misma hora, para tomar con mi fotógrafo los retratos que deseaba.

Apremiada por el trasplante, nos insinuó amablemente que la abandonáramos, pues tenía que disponerse para el prólogo.

Traje de estrechar su mano breve, ganamos la calle, inundada de sol y de alegría. Quise que mi amiga Gladis rompiera el silencio. Por fin se decidió:

—¿Le ha simpatizado Lupe?
—Mucho. Lástima que se a tan... temperamental...

Las cartas que reciben las estrellas

Según dice el encargado de la correspondencia en los estudios Paramount, el tono y el carácter de las cartas que los fanáticos escriben a las estrellas ha variado muchísimo en los últimos tres años. Ya no escriben por el mero propósito de pedir retratos y autógrafos, sino que ofrecen críticas y alabanzas, y en muchísimos casos, dan consejos de cómo deben proceder para corregir ciertas deficiencias en las caracterizaciones de sus ídolos.

Ya no se reciben las 35.000 cartas que mensualmente solía recibir Clara Bow, por ejemplo, y las estrellas más notables de hoy día sólo reciben la tercera parte de esa cantidad. Pero la mayoría de las cartas son de un tono más serio y culto que lo eran antes. Muchos sugieren temas para argumentos y casi siempre las críticas son constructivas. Actualmente, en Paramount, la actriz Mae West va a la cabeza, con un total de 10.000 cartas mensuales.

Desde Hollywood

De la Isla Catalina, cercana a la costa de California, llegan rumores de que Charlie Chaplin está trabajando con gran diligencia en el «escenario» de su próximo film, que según se asegura no será enteramente silente. Si Charlie hablará o no en su nueva película, eso no se sabe aún. La filmación no empezará hasta dentro de dos o tres meses.

Entretanto, Chaplin niega enfáticamente que se haya casado con Paulette Goddard, como se ha comentado en el Boulevard.

Carta de unos detenidos

Hemos recibido una carta firmada por los señores Mateu, Charidi, Moragas, Bugalla, Carreras, Hernández, Soriano y García, comunistas recientemente detenidos, quienes protestan contra dicha detención, alegando que en el momento de ser sorprendidos no trataban «planes de acción», sino que discutían «a fondo los discursos pronunciados últimamente por los políticos burgueses».

También dicen: «Estamos ya seis días en la Cárcel Modelo, sin que ninguno de nosotros tenga ningún proceso pendiente, y no sabemos hasta ahora a disposición de quién estamos ni para cuánto tiempo estamos detenidos».

Esto es lo fundamental de la carta, de la que nos hacemos eco, correspondiendo a la cortés petición de los interesados.

Junta Valenciana de Colonias Escolares

El próximo jueves día 10, a las doce de la mañana, llegará al grupo Cervantes la primera de las colonias organizadas por esta Junta, después de una estancia de 40 días en Maestres; y a las tres de la tarde saldrá desde el mismo sitio la segunda de las colonias para dicha población.

Ambas colonias están constituidas por más de 60 niños y niñas, cada una.

Apartado de LA CORRESPONDENCIA, número 147

Cartel de notas

Yo he cuidado mi sentimiento, mi calor de humanidad, con fe dulcísima. Yo he dado más valor a lo que he sentido que a lo que he pensado. Porque estaba en la creencia de que pensar es amarrarse y sentir es hallar la libertad. Yo he sentido la luz, el agua, la bondad, la salud, el sosiego, y no he pensado el sosiego, la salud, la bondad, el agua y la luz.

Yo he creído siempre que la vida no consistía principalmente en una ciencia, en una matemática, en un estudio, en un molde, en una trepa. La sentía siendo vitalidad y vibración, paz de la carne y sosiego del espíritu. Algo que sonaba articuladamente en el evan gelio augusto de la vida entera, melódica de equilibrio...

Manuel BALLESTEROS

Alguien habló de la noche como de un pandero donde la luna estaba tocando sus respiraciones de luz. Alguien habló del día como de un búcaro formidable donde el tiempo se embriagaba de luminosidad. Y alguien sintió la noche y el día como partes de su ser, como cosa suya, y no dijo nada para no idiotizarse fabricando metáforas.

IV LETANIA

No vale trabajar a conciencia, con vocación y por gusto. De nada sirve emplear la vida en algo que se cree bueno y confortador. Es en balde el ímpetu de soñar, el trabajo minero de escarbar—con buen fin—en lo que parece más óptimo, más claro...

Todo inútil. Años y más años perdidos. Se ha hecho el tonto. Se ha caminado a ciegas. La ruta era otra. La meta, otra también. El arte no era el arte. Y nos damos cuenta ahora. Ahora que no se puede empezar de nuevo. Ahora que hay madurez en el ánimo para echarlo todo a rodar o decir virilmente, con serenidad y regocijo: «¡Pero qué ilusos son esos grajos!».

VOZ INTIMA

Yo he cuidado mi sentimiento, mi calor de humanidad, con fe dulcísima. Yo he dado más valor a lo que he sentido que a lo que he pensado. Porque estaba en la creencia de que pensar es amarrarse y sentir es hallar la libertad. Yo he sentido la luz, el agua, la bondad, la salud, el sosiego, y no he pensado el sosiego, la salud, la bondad, el agua y la luz.

Manuel BALLESTEROS

PIANOS DE ALQUILER

Maestro Chapi, 3



Quando su estómago funcione mal...

...no tome productos que tengan substancias que puedan ser peligrosas. Recorra siempre a los que se usan para ancianos y niños de pecho.

En los casos de acidez y dolor de estómago es maravilloso el

DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente VENTA EN FARMACIAS



en verano...

...aumentan considerablemente las enfermedades del ESTOMAGO e INTENTINOS, por el abuso de frutas, verdes o pasadas, por la leche y otros alimentos que se descomponen fácilmente a causa del calor, y muy principalmente por las BEBIDAS FRIAS, que tanto se consumen. El Elixir Sáiz de Carlos produce efectos maravillosos en todos estos casos, siendo inofensivo su uso en adultos y en niños en todas sus edades.



ELIXIR ESTOMACAL

SAIZ DE CARLOS

Folleton de «La Correspondencia de Valencia» (91)

Luisa o el Angel de Redención

Manuel Fernández y González

La vez que protegía su sueño con sus blancas alas el ángel de la felicidad. Anaba y era amada. Dormía, pues, tranquila. Luisa de Góngora había encendido una especie de hogar que había en la cueva, velaba cuidadoso, y mientras velaba pensaba. Su alma de poeta se sentía halagada por lo bello, por lo exótico, por lo hasta cierto punto maravilloso de la aventura en que se encontraba.

La hermosa de Luisa Isabel le volvía loco. Sentía por ella lo que por ninguna mujer había sentido.

Porque Luisa, con su misterio, con la pureza que de ella emanaba, con la magia que, como una atmósfera embriagadora, emanaba de ella, era para él esa imposible fantasma lúcido, casi divina, que sueñan los hombres de imaginación.

Pero dentro de la soñadora fantasía del poeta existía clara y fuerte la razón del hombre.

Góngora no podía ver sin inquietud, en aquel lugar, en aquel lecho, expuesta a un peligro, que no podía apreciarse bien, a aquella dama, que una venturosa fatalidad, o tal vez horrible, había puesto bajo su protección. Ignoraba quién podía ser el ha-

—¿Quién va?—exclamó Góngora con voz amenazadora, breve, sombría.

—Nada temáis—dijo entrando un hombre que traía sobre sus hombros a otro—. Despertad a esa dama, despertadla.

Luisa Isabel despertó por sí misma al ruido, y se incorporó.

—¿El...—exclamó mirando al hombre que había entrado—; él... Y miró con asombro a aquel hombre.

—Sí, yo soy; yo que os traigo a vuestro esposo como le veis... yo que puedo hacerlos viuda.

Y arrojó a los pies de Luisa Isabel el cuerpo ensangrentado de Gutierre.

Y aquellos tres personajes, teniendo en medio a Gutierre, sangriento y sin sentido, quedaron mirándose frente a frente.

—¿Qué significa esto?—dijo Luis de Góngora, mirando el extraño personaje que había entrado en la cueva con Gutierre.

—Esto significa que ha llegado la hora en que yo pague a doña Luisa un beneficio.

—¿Ah! ¿Creéis que me habéis hecho un favor hiriendo o matando a ese hombre?—dijo Luisa Isabel.

—Y tanto como lo creo; os encontráis muy a vuestro gusto, muy tranquila, junto a este caballero; lo que significa que queréis muy poco a vuestro marido.

—¿Oh! Eso no es una prueba—dijo Luisa Isabel poniéndose vivamente encarnada.

—Yo juzgo por las apariencias—dijo el hombre desconocido.—Pues hacéis mal, muy mal, amigo mío—dijo Luis de Góngora.—Es cierto—dijo Luisa—. Mi caballo se había desbocado.

—Sí, sí, ya he visto el caballo

de esta señora muerto en el barranco; he visto también que en vez de esperar a que llegasen las gentes que acompañaban a doña Luisa, y que se habían quedado atrás, la montasteis en vuestro caballo, y os metisteis con ella en el monte. Nada tiene, pues, de extraño que yo crea que este hombre os estorba (y señaló a Gutierre), y como yo os debo un beneficio, estoy pronto si lo deseáis a acabarle de quitar de enmedio.

Y aquel hombre extraño puso mano a su puñal.

—¿No! ¿No! ¿Qué horror!—dijo Luisa Isabel—; yo no deseo la muerte de nadie.

—Si es así vivirá—dijo el hombre—, pero quiero Dios que no os arrepintáis mañana.

—Nunca me arrepentiré de no haber cometido un crimen.

—Y bien, ¿qué queréis hacer? Yo no tengo otro lugar donde curar a este hombre más que aquí; vos no queréis permanecer a su lado...

—De ningún modo.

—Pues bien; podéis tomar el partido que mejor queráis; la tormenta ha cesado, y la luna brillará en un cielo claro y sereno.

—Entonces—dijo el bandido—, es inútil permanecer aquí. ¿Qué queréis que hagamos, señora?

—Meditó un momento Luisa Isabel, y luego dijo:

—Lo que debe ser, lo digno, lo conveniente, lo justo, es que yo vuelva a mi casa. Este caballero, que ha sido tan generoso que me ha amparado cuando me encontraba sola en medio de los campos junto a mi pobre caballo, me con ducirá a mi casa.

Pusose pálido Góngora, inclinó su cabeza sobre el pecho y no se atrevió a contestar.

—¿Y qué hacemos con este hombre?—dijo el bandido.

—Cuidad de él, y buscadme en mi casa.

—¿Y dónde vivís?

—En el colegio os darán razón.

—Me parece que empieza a volver en sí vuestro esposo—dijo el bandido.

—¿Oh! Pues entonces salgamos—dijo Luisa dirigiéndose a Góngora.

—Será necesario que yo os sirva de guía—dijo el bandido.

—Pues guíad—replicó Luisa Isabel.

El bandido tomó la tea que alumbraba la cueva y precedió a los dos jóvenes.

Cuando estuvieron en la parte baja de la cueva, Luis de Góngora puso en el arzón de su caballo el pistolete que tenía en la mano, ayúdó a montar a Luisa Isabel, y al lado del bandido, llevando el caballo del diestro, empezó a caminar por el bosque.

Cuando estuvieron cerca de la salida encontraron atado a un árbol el caballo en que había llegado hasta allí Gutierre.

—Ese caballo es mío—dijo Luisa Isabel—, y nos viene bien, amigo mío, porque podéis montar en él; dadme, pues, las bridas y montad, pongámonos en marcha, a fin de que podamos llegar a Madrid antes de que se cierre la puerta de Recoletos.

Luis de Góngora no dijo una palabra: dió las bridas a Luisa Isabel y montó en silencio en el otro caballo.

—Quedaos con Dios—dijo Luisa Isabel al bandido.—¿Cuándo os dejaréis ver?

Luis de Góngora la siguió. El bandido se quedó en el lindero del bosque.

—No sabía yo que os había llevado a la morada de un conocido vuestro—dijo Luis de Góngora.

—Nos ha llevado la casualidad.

—Es cierto.

—No creía yo volver a encontrar a ese hombre. ¿Qué os parece?

—Me parece un hombre alentado; pero tiene trazas de aventurero.

—Y aún de bandido.

—Siendo conocimiento vuestro, no me había atrevido a decirle tanto.

—Fué un conocimiento casual, y lo que es más raro, tenido en el colegio.

—¿Luego es noble?

—Lo ignora.

—Creí que fuese pariente de alguna de las colegialas.

—No por cierto. No creo que tenga allí ninguna parienta.

—Y amparasteis a un criminal?...

—Criminal por amor.

—¿Ah! El amor decide muchas veces de la suerte de las criaturas. Ya veréis.

—Os escucho con sumo interés.

—Apenas cayó, se levantó aquel hombre y buscó un lugar donde ocultarse; entonces me vió.

—¿Y no os aterró la presencia de aquel hombre, que podía ser un ladrón?

—No, porque no me aterro por nada, y aunque hubiera podido aterrarme, su terror hubiera evitado el mío.

—Ya os he dicho que aquel hombre era un perseguido.

—¿Por qué por qué le perseguían?

—Por una muerte en riña...

—¿En riña?

—Al marido de su amante, que le había sorprendido en el aposento de su esposa.

—¿Y amparasteis a ese hombre!

—¿Y por qué no? Le oculté en mi aposento.

—¿En vuestro aposento?

—¿Y por qué no?

—Miráis las cosas, señora, con una sangre fría tal...

—Preguntad a ese hombre cuando le volváis a ver, que le veréis, lo que le aconteció en mi aposento.

—¿Oh!

—Os lo voy a decir yo: de día le tenía encerrado en mi guardarropa y de noche le echaba a la calle.

—¿Y por qué no se iba ese hombre?

—¿Queréis decir que por qué volví a ver?

—Sí, sí, eso es. ¿Por qué volvía ese hombre?

(Sigúe a la vuelta)

DEPORTES

FUTBOL

Notas varias

El pleito del campeonato de Cataluña sigue sin resolver, pese a los optimismos que se sentían.

Ni el Barcelona ni el Español han aceptado la fórmula que les ha sido propuesta por los seis restantes Clubs, de la cual nos hicimos eco hace días.

En consecuencia, será la Federación Catalana quien diga la última palabra sobre el asunto.

En Valencia parece se va entanzando la cosa, y pese a los forcejeos y maniobras de alcantarilla llevadas a cabo por algunas calmas caritativas, es lo más fácil que el Castellón siga jugando la competición regional en la categoría que por su historial y méritos le corresponde.

Percatada de la obligación moral que la Federación Española tiene contraída con los Clubs a ella afectos, ha atendido la demanda del Club Deportivo, dándole facilidades para que se reintegre a la normalidad, sin que por ello sufra en lo más mínimo merma su autoridad.

Y que el subcampeón regional está dispuesto a acogerse a esta tregua que se le propone, lo demuestra el hecho de haber iniciado la reorganización de su equipo, ingresando a varios nuevos elementos.

Es digna de aplauso la actitud de la Nacional, y tal vez los primeros que se la habrán de agradecer, serán los propios Clubs que habrían de echar de menos la recaudación que el Castellón les dé. Ello sin contar con la parte afectiva que por lo visto, tan poco vale para cierta gente...

Como la temporada se acerca y son varios los elementos valencianistas que siguen reacios a renovar su licencia, el Valencia está viendo la forma de cubrir los puestos que aquéllos ocupaban, para no tener necesidad de quebrantar el acuerdo tomado por su directiva de no dar prima alguna por firmar.

Al efecto, ha cursado aviso al riojano Trabanco y al cácereno Villagrán, para que vengán inmediatamente a Valencia con objeto de ser probados y formalizar su ingreso en el Club.

Asimismo, y saldando una deuda que tenía pendiente con Luciano Ricart, tomó anoche la directiva valencianista, el acuerdo unánime de invitarle a fichar con carácter «amateur» y de conformidad con los deseos manifestados por el pundonoso y notable jugador.

Y bien fácil será que, «amateur» y todo, sea Luciano quien forme parte del primer equipo del Valencia, donde tantas veces ha demostrado tener un puesto por derecho propio.

Después de los éxitos conseguidos la temporada anterior, el Bar-

celona ha dejado en libertad a Helguera, que figuraba en la lista de transferibles.

La nueva directiva del Valencia F. C.

Muy atentamente y mostrando una diligencia que—tratándose del Valencia F. C.—nos asombra, el caballeroso y dignísimo deportista don Francisco Almenar nos comunicó haber quedado constituida la nueva junta de gobierno para la temporada 1938-34, la cual queda así:

Don Francisco Almenar Quinzá, presidente.

Don Antonio Reyna López, vicepresidente.

Don Manuel Sala Pérez, secretario.

Don Juan Couchoud Sanz, vicepresidente.

Don Juan Ramos Chiva, tesorero.

Don Manuel Cuadrado Novella, contador.

Don Alejandro Bonora Muñoz, vocal primero.

Don Enrique Taulat Rodríguez, vocal segundo.

Don Héctor Marco Navarro, vocal tercero.

Agradecemos la atención, a la que correspondemos, deseando a los elegidos muchos éxitos en su nuevo cargo.

Convocatoria

¿QUIEN QUIERE JUGAR «AMATEUR» POR EL VALENCIA F. C.?

Teniendo en proyecto el Valencia F. C. la formación de uno o varios equipos de jugadores «amateurs», se pone en conocimiento de los jóvenes de 15 a 18 años que les interesa practicar el fútbol, se presenten en la secretaría del club, Félix Pizcueta, 23, todos los días de 6 a 8 de la noche.

VALENCIA F. C.—AVISO

La junta general extraordinaria ha tomado el acuerdo de que, a partir del corriente mes, los señores que se den de alta en calidad de socios deportivos, abonen por toda cantidad la cuota de cinco pesetas, admitiéndose también socios deportivos anuales por la cuota de cincuenta y cinco pesetas.

Estando próxima el comienzo de la temporada, se pone en conocimiento de los señores que están en posesión de pases de favor, que desde hoy se admiten los del año anterior para confeccionar los que han de regir a partir del día 27 del actual, fecha que será inaugurada la temporada.

El «cuadro» del Español para la próxima temporada

Para la próxima temporada el Español dispone del siguiente cuadro de jugadores:

Porteros: Florenza y Martorell.

Defensas: Mas, Arater, Pérez y Julio.

Medios: Martí, Franco, Solé, Layola, Cristiá y Pausas.

Delanteros: Prat, Doménech, Edelmiro I, Edelmiro II, Bestit II, Iriondo, Márquez, Cros, Re-

dó, Bosch, Juvé y Serra. Las nuevas adquisiciones registradas son:

Martí, procedente del Barcelona; Edelmiro II, del Iberia de la Habana; Bestit II, del Madrid; Iriondo, del Arenas de Guecho; Márquez, del Marino de las Palmas y Cros, del Martinenc.

Aznar, aunque no figura en la lista de jugadores profesionales, continúa en el Club en calidad de jugador amateur.

Baldrieh es baja del Club, habiéndosele dejado en libertad, sin condiciones.

Er cuanto al defensa Oro, ha sido traspasado al Levante de Valencia.

BOXEO

Notas del ring

San Sebastián.—Se dice que el día 12 se celebrará una reunión a base de la pelea Bartos-Echevarría.

No se sabe si se hará en el campo de Atocha o en el Urumea.

Uno de los combates que los organizadores quieren montar para esta velada es el de los pesos ligeros Arambillet y Gnicococha.

Se habla también de montar otra velada para el día 10 a base de Ara-Kid Nitran y Martín Oro y José de la Peña.

Ignacio Ara luchará el día 10 en Huesca contra el italiano Cecarella, al que ya venció en Barcelona, y el día 23, probablemente, contra Kid Nitran, en Barcelona.

Ara se encuentra fortísimo y está deseando luchar con los mejores boxeadores.

El Comité de Urgencia de la I. B. U. ha homologado el reto lanzado por la Federación Pugilística Italiana, en nombre de su boxeador Carlos Orlandi, al belga Sybille, para el título europeo del peso ligero, concediendo un plazo para celebrar la pelea de cuatro meses, que finalizará el 6 de diciembre de 1938.

El Comité de Urgencia de la I. B. U. ha homologado el reto lanzado por la Federación Pugilística Italiana, en nombre de su boxeador Carlos Orlandi, al belga Sybille, para el título europeo del peso ligero, concediendo un plazo para celebrar la pelea de cuatro meses, que finalizará el 6 de diciembre de 1938.

CICLISMO

LA VUELTA A GALICIA

González ganó la tercera etapa

Ribadeo.—Se corrió la tercera etapa de la Vuelta a Galicia, Lugo-Ribadeo, 105 kilómetros.

En la meta de llegada se presentó un pelotón, venciendo en un magnífico sprint Agustín González.

La clasificación fué:

1. Agustín González, en 3 horas, 28 minutos y 50 segundos.

Después entraron Luciano Montero, Sancho, Bastida, Jimeno y el valenciano Cardona, todos en igual tiempo que el vencedor.

La clasificación general es:

1. Cardona, valenciano, en 15-4-15.

2. Bastida, en 15-4-30.

8. Ezquerra, en 15-10-45. Ricardo Montero abandonó la prueba.

El francés Morán sufrió una caída, resultando gravemente herido. Quedó hospitalizado en Lugo.

NATAACION

Los campeonatos castellanos

Se celebraron las primeras eliminatorias para los campeonatos de Castilla, con los siguientes resultados:

100 metros libre, seniors.—Se clasificaron para la final de esta prueba los cinco primeros nadadores del Canal:

Valdés, 1 minuto, 7 segundos 2/5.

Gómez Acebo, 1 m. 8 s. 3/5.

Florez, 1 m. 11 s.

Agostí, 1 m. 11 s. 4/5.

Navarro, 1 m. 11 s. 4/5.

March (Lago), 1 m. 14 s.

Leviqui (Atlético), 1 m. 19 s. 4/5.

Baeza (Atlético), 1 m. 20 s.

Varela (Florida), 1 m. 21 s. 1/5.

Salido (Florida), 1 m. 22 s. 2/5.

100 metros estilo braza, infantil. Gardoqui (Canoe), 1 m. 31 s.

Merino (Canoe), 1 m. 47 s.

Valecuel (Lago), 2 m. 2 s.

Escabano (Atlético), 2 m. 6 s. 2/5.

(Caballero (Lago), 2 m. 6 s. 3/5.

Muñoz (Canoe), 2 m. 7 s. 2/5.

Los cinco primeros pasan a finalistas.

200 metros braza de pecho, seniors.

Del Moral (Atlético), 3 m. 9 s.

Eslava (Canoe), 3 m. 20 s. 2/5.

Barquín (Lago), 3 m. 23 s. 2/5.

Lalo (Canoe), 3 m. 25 s. 1/5.

Sánchez (Lago), 3 m. 25 s. 2/5.

Palacios (Florida), 3 m. 29 s. 2/5.

Lorente (Florida), 3 m. 41 s. 4/5.

Illura (Atlético), 3 m. 43 s. 1/5.

El nadador Del Moral bate el record de Castilla, que ostentaba el mismo en 3 m. 10 s. 2/5.

El púgil Godoy vence en «El Criterium de los Ases»

Nuestro estimado colega «El Mundo Deportivo», juntamente con el C. N. Barcelona, organizó un interesantísimo festival a beneficio de los hospitales de Barcelona, festival que ha alcanzado un gran éxito, tanto en el orden económico—se han recaudado más de mil duros—como en el deportivo.

Aparte de varias pruebas natorias, intentos de record y un match de water polo, que ganó el equipo de periodistas deportivos a una potente selección del Barcelona, el número más interesante del programa la constituía una interesante prueba titulada «El Criterium de los Ases».

En dicha competición reunieron los más calificados «ases» de cada deporte, que al propio tiempo practican la natación, sin haber ganado ningún título, disputándose eliminatorias entre futbolistas, pugiles, ciclistas, etc, y una emocionante final entre los vencedores de cada especialidad.

Escuriet salió triunfante del grupo ciclero, pero sólo alcanzó el once puesto en la final ganada por el púgil Arturo Godoy, que cu-

Machado imita a Azaña

Habana.—A pesar de los deseos reiteradamente manifestados por los partidos políticos, de que debía resignar sus poderes presidenciales, el señor Machado ha anunciado nuevamente esta tarde que tiene la intención de permanecer por ahora en el Poder.

El presidente ha añadido: «Soy y continuaré siendo el presidente de Cuba en plenitud de todas las prerrogativas constitucionales, de las que no puedo ceder la más mínima parte sin traicionar la confianza depositada en mí por el pueblo cubano.»

Las Cajas Generales de Ahorro inscritas como tales en el Registro especial del ministerio de Trabajo y Previsión cuentan con la tutela y protectorado del Estado español, ofreciendo, por lo tanto, al imponente las máximas garantías y seguridades.

La CAJA DE AHORROS de la Caja de Previsión Social del Reino de Valencia

(Avenida de Nicolás Salmerón, 10), tiene reconocidos dichos beneficios por reales órdenes de 24 de junio de 1922 y 15 de enero de 1931.

IMPOSICIONES a interés del 2 al 4 %

según condiciones. Infórmese usted en VALENCIA: Avenida de Nicolás Salmerón, 10 (edificio de su propiedad).

GRAO: Avenida del Puerto, 356. ALCIRA: Mendizábal, 19.

ALCOY: Anselmo Aracil, 24. CASTELLON: Mayor, 119.

DENIA: Constitución, 18. ORIHUELA: San Agustín, 5.

ELCHE: Conde, 4. GANDIA: Paseo de Germanías, 26.

JATIVA: Diputado Villanueva, 39.

VILLENA: Paseo de Chapí, 30. REQUENA: Pintor Martínez Cheza, 5.

VILLAVIEJA: Paseo de Chapí, 30. REQUENA: Pintor Martínez Cheza, 5.

Señores anunciantes:
Siempre que escriban ustedes a

La Correspondencia de Valencia
no olviden poner en el sobre

Apartado 147
Así recibiremos pronto sus cartas

brío los 38'33 metros de recorrido en 20 segundos.

Detrás de Godoy se clasificaron Detrell (base-ball) y ex-equipo Maier (tennis), y Puigdevall (rugby), a 1/10 de segundo del vencedor.

POLITICA DE POLICHINELA

«La Humanidad debe buscar no lo que es antiguo, sino lo que es bueno; la razón nos dice que las leyes escritas no deben ser inmutables; pero, por otra parte, se debe proceder con mucha prudencia en las reformas.»

Aristóteles.

La epopeya de Polichinela vuelve a resucitar; antes constituyó la diversión favorita de los niños, y poco a poco la sede de la «Polichinería» establecida en las Tullerías, tuvo que cerrarse por falta de espectadores.

Hoy la creación de Pierre Marie, que no es otra cosa que un fiel traslado del «acromegálico», invade los estamentos de la política, y no en la forma burlesca de polichinela, ni en la del «erótoman» árabe Karaghuz, sino que apunta su retorno bajo la forma picaresca del «pulcinella» napolitano.

Del estado «guñolesco» ha pasado a los comicios y centros en don de se incuban los problemas políticos, y así como en la iniciación del infantil espectáculo, el encargado de «bailar» los muñecos era un infeliz mortal que se desgañaba y movía el tinglado por unas miserables pesetas, en el nuevo «guñol» los encargados de mover a los muñecos son los «forjadores» de leyes; son los que hemos dado en llamar directores de la opinión; mas resulta tan elevado el número de actores, que preveo que tal espectáculo va a tener el mismo fin que el de las Tullerías.

En el gran teatro nacional han aparecido diversas compañías, a cual más sugestiva, todas ellas de tipo «guñolesco». Después de haber estado soñando durante muchos años con la implantación de la República; después de haber entonado cantos en honor al venerable Pi y Margall; después de haber sacado a relucir fraudulentamente las reliquias de los beneméritos republicanos que sucumbieron en la lucha por la instauración del régimen, abortó resulta que el federalismo del maestro es una cosa discutible y es preciso apelar a un régimen «polichinesco» que le dé forma adaptable a las circunstancias.

Verdaderamente es ridículo el espectáculo que ofrece la masa republicana, y sobre todo la federal; sólo puede calificarse de poema bufo el espectáculo que estamos dando los republicanos: la división, es decir, la atomización republicana, en buena lógica, es un atentado a los principios democráticos. No es comprensible el forcejeo hegemónico de las fracciones, y menos teniendo un monumento literario, verdadera estructuración de la vida republicana, en las doctrinas del maestro.

Pretender emendar sus conceptos sin comprenderlos, es una herejía intolerable; tratar de subvertir los conceptos básicos de su teoría, es un atentado a la concepción republicana.

Por paradoja incomprensible todos los sectores republicanos se sienten prisioneros de un doctrina-

lismo socialista, que no encaja en la psicología de los españoles.

Los españoles siguen siendo republicanos a ultranza; los más sensibles se sienten atraídos por las doctrinas del maestro, y los menos, los que a la ligera conocen a Marx y no saben interpretar, se pronuncian en este sentido, sin prever que la falta de preparación de las masas ve en la teoría socializante la iniciación de un comunismo disolvente.

La falta de directores solventes ha entregado la nación al grupo socializante, y ante tal espectáculo, a los que no conculgan en esa doctrina, sólo se les ha ocurrido resucitar a «Polichinela», pues no son otra cosa los kilométricos discursos pronunciados estos días y los firtres amorosos de fracciones antagónicas que, ante un apuro del sector gobernante, entregaron sus huestes para evitar el derrumbamiento de los que ni están con el país ni el país quiere saber nada de ellos.

La República del 78 murió por exceso de hombres de valía y falta de masa que los entendiese; la actual sufre de anemia por falta de directores y exceso de conciencia popular republicana.

Cuando creamos desterrado el periodo «mitriaco», nos encontramos que al amparo de la incapacidad brota con relativa lozanía, confirmando la sentencia de Apolo Pitio: «Son muy escasos los hombres que saben resistir la tentación del Poder.»

El juego de las dimisiones y el escarceo «eleodómico» a que nos sometén los dirigentes, invita a rogarles que por favor nos dejen en paz; invita a recordarles la frase aristotélica, porque el pueblo no es una propiedad animada con la que se puede jugar a capricho.

El maestro del federalismo, hombre particularísimo en sus concepciones, tuvo muy buen cuidado de cultivar el «sentido general», porque sostenía que el «sentido de la masa», modelado, era el verdadero sentido del Derecho.

Federales que seguís las doctrinas del maestro: dejad a los «Polichinelas» que entretengan sus ocios en dírmitir pleitos de familia; llevad su doctrina al pueblo; no temáis la acogida, ni os asuste el tiempo invertido; sustituid, como hizo el maestro, la ambición de mando por la educación republicana, pues sólo así se consolida un régimen, que, nacido federal, nos empeñamos en hacerlo fuerte y vigoroso nutriendolo con flemo socialista.

Miguel Herrero Besada

La Correspondencia de Valencia EN MADRID

Los lectores que se trasladen a Madrid hallarán nuestro periódico en el siguiente punto:

KIOSCO DE T. GOMEZ

Alicá, 22, frente al Alkazar

—Por una razón muy sencilla: porque aún no había encontrado otro refugio mejor.

—¿Y a qué salía de noche?

—A buscar aquel refugio.

—¿Y por dónde salía y volvía a entrar en el colegio?

—¿Qué curioso sois!

—Perdonad.

—Os perdono. Salía después de las doce por el postigo del jardín, que le abría yo, y entraba antes del amanecer por el mismo postigo, que yo le volvía a abrir.

—¡Ah! ¡Teníais la llave del postigo!

—No; pero aquel postigo no se usaba; el portero tenía la llave y se la compré.

—¡Ah! ¿Y qué pensáis el portero?

—Pensaba lo que quisiese. Si yo hubiera tenido un amante, si hubiera pensado como otras mujeres, le hubiera franqueado el postigo; ¿por qué, pues, si para una acción indigna pudo servirme aque-lla llave, no me había de servir para hacer una obra de caridad?

—Que protegía a un asesino...

—¿Es decir, que creéis que yo hice mal en no entregárselo a la justicia?

—No, no señora; yo no he dicho, yo no digo eso—contestó con suma viveza Góngora.

—Entonces hice bien.

—Pero comprometisteis vuestra reputación.

—Yo creo que debemos estar satisfechos con cumplir con nuestra conciencia.

—Y algo más, algo más. Por ejemplo, ¿qué diríais si yo os dijese que tengo celos?

—Diría que son unos celos ridículos.

—Ridículos!

—Sí; en primer lugar porque no

hay motivo para que los tengáis; en segundo lugar, porque no debéis tenerlos.

—¡Ah! ¿No hay motivo?

—No, porque o ni aún siquiera he pensado en ese hombre, a quien no conozco.

—Sin embargo...

—Ni podía amarle...

—¿Y por qué? ¿Acaso no era un hombre a quien hacía interesante su desgracia?

—Una infanta, hija de rey, no puede amar a un desconocido...

—¿Cómo! ¿Vos, señora!...

—Luisa Isabel María de Austria, hija bastarda del rey don Felipe IV.

—¡Ah! ¡Señora! ¡Señora! ¡Perdonad! ¡Yo no sabía!...

—Llegamos a la puerta de Recoletos, caballero, y desde aquí iremos, yo delante, vos detrás; no podemos hablar por lo tanto; yo entraré en mi casa, ni aún os dejaré ver de mis criados; ya os he dicho mi nombre. ¿Cuál es el vuestro?

—Don Luis de Góngora.

—¿El poeta?

—El poeta.

Dichas estas palabras, Luisa Isabel hizo embestir a su caballo por la puerta de Recoletos.

XXX

Y en silencio, es decir, sin hablar, la una delante, el otro detrás, atravesaron el prado de Recoletos de San Jerónimo y las calles hasta una próxima a la casa de Luisa.

Allí detuvo ella el caballo, y dijo al poeta:

—Volveos.

—Pero señora...

—Volveos.

—Y no os volveré a ver?

—¿Quién sabe...

—Decídmelo al menos...

—Volveos—repitió Luisa Isabel con energía.

Luis de Góngora obedeció a su despecho.

Luisa Isabel llegó a su casa, llorando, y poco después entró a caballo en el patio con asombro de sus criados, que la veían volver sola.

XXXI

Cuando Luis de Góngora se separó de Luisa Isabel María, pareció que se había separado de su alma.

Nunca había amado. Es decir, nunca había visto en una mujer la personificación del amor que ardía desde hacía mucho tiempo en su alma de poeta.

Había dejado de amar a un fantasma, y amaba por la primera vez a una mujer.

Pero de una manera dolorosa, porque lo que le había acontecido con Luisa Isabel era demasiado extraordinario, y dudaba, y la duda para un enamorado es el tormento mayor que puede suponerse entre todos los tormentos que afligen a la Humanidad.

Y las circunstancias del encuentro, y aquella protección prestada por algunas horas a aquella niña tan pura, tan hermosa, tan exótica, además, y además bastarda de un rey, y luego el fin sangriento de aquella aventura; aquel marido ensangrentado, aquel aventurero o bandido interviniendo como una providencia; todo esto exaltaba la apasionada, la ardiente, la impresionable imaginación de Góngora.

Al lento paso del caballo de Gu tierre, es decir, de uno de los caballos de Luisa Isabel, porque no habían cambiado, acaso por olvidado, acaso porque Luisa Isabel qui-

siese dejarle un recuerdo suyo, se encaminó a la calle Ancha de San Bernardo, y llamó a la puerta de una gran casa.

En quel momento dieron las doce de la noche.

Le esperaban sin duda, puesto que la puerta se abrió al punto, y apareció un lacayo de

TELEGRAFO Y TELEFONO

LAS SESIONES DE CORTES

(FINAL DE LA SESION DE AYER)

Después de nuestro alcance de ayer reanudó el debate sobre Arrendamientos rústicos.

El señor Casanueva declaró en nombre de los agrarios, que quedan retiradas todas las enmiendas presentadas por ellos al artículo primero.

El citado artículo quedó aprobado sin más debate, después de dar lectura la comisión a la nueva redacción del mismo.

Al artículo segundo quedaron retirados un voto particular del señor Lara y varias enmiendas, después de haber sido recogido por la comisión el espíritu de las mismas.

El señor Blanco Rajoi apoyó brevemente otras enmiendas que fueron rechazadas.

Igualmente se rechazaron otras de los señores González Uña, Quintana y Apizaco.

Los agrarios retiraron las que tenían presentadas y quedó aprobado el artículo segundo.

La comisión dió lectura a la nueva redacción del artículo tercero.

El señor Lara retiró un voto particular; se desecharon sin debate otras enmiendas y quedó aprobado el artículo.

Al artículo cuarto la comisión ha dado también nueva redacción, y en vista de ello el señor Lara retiró otro voto particular.

El señor Aranda, radical, apoyó otro voto particular, solicitando que en determinadas clases de fincas se autoricen los subarrendos.

El señor Blázquez, de la comisión, se opuso, y el voto quedó retirado.

El señor Casanueva defendió otro voto particular en el sentido de que se autorice al arrendatario la hipoteca del arrendamiento.

El señor Fedec se opuso, en nombre de la comisión, y el voto fué retirado.

Rechazadas varias enmiendas al artículo cuarto, quedó éste igualmente aprobado.

La comisión dió lectura a la nueva redacción del artículo quinto, en el que ha sido comprendido un voto particular del señor Lara.

El artículo quinto quedó aprobado.

La aprobación del artículo sexto fué objeto de un corto diálogo entre la comisión y la presidencia, por existir una enmienda que pide una adición entre los artículos sexto y séptimo y declarar el señor Lara que la comisión no ha tomado acuerdo sobre dicha adición.

Se continuó el aprobar el artículo sexto, tal como está redactado y en que la comisión se reuna para estudiar la enmienda y dar a la vez nueva redacción al artículo séptimo.

Se suspendió este debate.

EL RETABLO DE MAR

El presidente de la Cámara puso a votación el artículo primero del dictamen relativo a la adquisición por el Estado del Retablo de Mar.

Pedido que se hiciera nominalmente, sólo resultaron 99 votantes.

Faltó sólo uno para que la votación fuese válida.

Como no había otro asunto, se pasó a ruegos y preguntas.

El señor Martín y Martín habló dirigiéndose al ministro de Agricultura de la difícil situación en que se encuentra el mercado del trigo, situación análoga a la del año anterior, agravada además por la escasez de la cosecha.

LA TASA DEL TRIGO

Pidió el aumento de la tasa mínima, que no es remuneradora.

Hizo una comparación con las tasas escalonadas establecidas estos días en Francia para dicho cereal, de lo que resulta que la tasa especial francesa es superior a la tasa máxima nuestra, no obstante ser allí menor el coste del cultivo.

El ministro de Agricultura expuso las dificultades que ofrece el problema del trigo.

Dijo que la cuestión no puede resolverse con la elevación de la tasa del trigo.

La solución estriba en posibilitar que el trigo pueda venderse al precio de la tasa actual.

Este año, con una cosecha inferior, el señor Martín pide que se eleve la tasa para vender a un precio superior las existencias que no se han podido vender al de tasa, vigente en la actualidad.

Declaró que está dispuesto a adoptar todas las medidas conducentes a la regulación del mercado del trigo.

Si se le demostrase que en la elevación de la tasa estriba la solución, no tendría inconveniente en aceptarla.

El señor Martín y Martín rectificó y declaró que ya es hora de

que la Cámara española se ocupe del problema triguero.

El señor Sol intervino y pidió que se haga una visita de inspección, pues sabe que en muchos Ayuntamientos de Valladolid los pequeños agricultores no pueden vender el trigo al precio de tasa, porque los acaparadores dicen que tienen todos los locales abarrotados, pero en cambio si lo venden a un precio por debajo del de tasa, entonces desaparecerán las dificultades que alegan.

VIARIOS RUEGOS

El señor Calot formuló un ruego para que se favorezca la exportación de frutas, al que se asoció el señor Balbontin.

El señor Rodríguez Piñero se ocupó de la crisis de trabajo en Cádiz.

El señor Alvarez Angulo se ocupó de la concesión de unas pensiones, cuyos dictámenes están pendientes de un informe de la comisión de Presupuestos de la Cámara y pidió que se active la tramitación.

Pidió también al ministro de Estado que se inicien gestiones con la República de Chile para concertar un Tratado de propiedad intelectual.

El ministro de Estado manifestó que en el último Consejo de ministros presentó un proyecto de decreto para la concertación de tratados que garanticen en los países americanos los derechos de los escritores y literatos españoles.

El señor Balbontin se ocupó del conflicto planteado por la Siderúrgica de Sagunto, donde han sido despedidos centenares de obreros.

Se lamentó después de los malos tratos de que en Sevilla siguen siendo objeto los obreros por parte de los guardias de Asalto.

Pidió a la presidencia que se requiera la presencia en la Cámara del ministro de la Gobernación para continuar la interpelación sobre la situación de Sevilla.

Suplicó por último al ministro de Estado la declaración de si hay algún fundamento que justifique los rumores que circulan sobre una nueva posible acción en Marruecos.

El ministro de Estado declaró que los asuntos de Marruecos dependen exclusivamente de la presidencia del Consejo de ministros; ello, no obstante, dijo que de la visita del señor Herriot nada resulta que pudiera obligar a España respecto a Marruecos, y afirmó que pueden tener todos la seguridad de que no se movilizará ni un solo mozo para ir a Marruecos.

El señor Salazar Alonso planteó la cuestión de la carta del señor Prieto, diciéndole que para la realización de determinadas obras públicas de que se había hablado a los diputados ministeriales, cree que para estos menesteres está la junta técnica del ministerio y no los diputados amigos.

(Los diputados socialistas interrumpieron y protestaron, y surgió un incidente que reprimió con fortuna el presidente señor Lara.)

Siguieron otros diputados formulando ruegos y preguntas.

El señor Martínez Moya pidió que se favorezca la exportación de uva de Murcia en la misma proporción que se favorece la uva de Almería.

EMPIEZAN LOS CHISTES.—CAEN UNOS PAPELES AL HEMICICLO

El señor Pérez Madrigal dirigió un ruego pidiendo que se impongan castigos ejemplares a los que en Cataluña dan muerte a España y a la República española.

Ha dirigido el Sr. De los Ríos alguna nota diplomática a la Generalidad en este sentido?

(Grandes risas.)

En este momento, un individuo de la tribuna pública arrojó al hemicycle unas cuartillas dirigidas al presidente de la Cámara, y exclamó:

«En la Cámara ha de hacerse justicia. En Pamplona reina el caciquismo.»

Se produjo un movimiento de espanto en las tribunas, seguido de fuertes rumores, tanto en el público como en los diputados.

El presidente de la Cámara pidió orden en las tribunas.

Fué detenido el autor del incidente, que fué sacado de la tribuna pública por los agentes y ujieres. Siguió dando voces pidiendo justicia.

Se llama Sotero de Orlegui Sotero.

Las cuartillas dicen que su familia es objeto de persecuciones en Navarra por testamentaria ilegal planteada por varios abogados, entre ellos el señor Beúna.

Dice que desde entonces se ha sometido a un bloqueo a su familia, que está siendo víctima en Navarra del caciquismo, y que ni los jueces ni fiscales han hecho caso a las reclamaciones presentadas. Por eso se ve obligado a acudir a la Cámara de los Diputados para pedir justicia.

SIGUE LA SESION

El señor Just formuló un ruego en el sentido de que se ayude a la industria y agricultura levantinas.

El señor Royo Villanova solicitó mejoras en el servicio de coches-correos de Madrid a Medina.

Protestó de la forma en que se cumplen en Cataluña las leyes de la República.

Se extendió en consideraciones, atacando a los catalanes.

El señor López Goicoechea pidió que continúen los sondeos en Totana para el alumbramiento de aguas, iniciados en 1932.

El señor Moreno Galvache pidió se nombre una comisión para que entienda en el sumario incoado contra un centenar de campesinos de Murcia.

Solicitó del ministro de Estado se busque una fórmula para que puedan venir a España las cantidades de dinero que nuestros compatriotas tienen en Sudamérica.

El ministro de Estado dijo que la cuestión que ha tocado el señor Moreno Galvache es el nervio de la política internacional.

La reintegración de créditos de un país a otro es un problema difícilísimo, y si hay algún señor diputado que tenga una fórmula, habrá hecho un favor, no a España, sino al mundo entero, pues este problema es una de las razones

que impiden el comercio internacional.

El señor Ayuso pidió que se discuta el proyecto de ley en virtud del cual se deroga la ley de Defensa de la República, y la proposición que tiene presentada para que se plantee el debate político.

Seguidamente se levantó la sesión a las 7:50 de la noche.

La ley de Arrendamientos

Los artículos de la ley de Arrendamientos que han sido aprobados ayer, tal cual han quedado después de las modificaciones introducidas, dicen así:

Artículo 1.º A partir de la vigencia de esta ley, para el contrato de arrendamientos de fincas rústicas que en lo sucesivo se concierten, serán de obligatoria aplicación las normas estatuidas en la misma, que no podrán ser modificados por pacto en contrario de los contratantes. Asimismo se regirán por sus preceptos y constitución en la sección de onerosos los usufructos temporales de fincas rústicas, los derechos reales, de superficies contratados en iguales condiciones, las aparcerías y, en general, todos los actos y contratos, cualesquiera que sean sus denominaciones por lo que voluntaria o temporalmente se ceda a personas distintas del propietario el disfrute de una finca rústica o de su principal aprovechamiento mediante precio, canon o renta, ya sea en metálico, ya en especies o en ambas cosas a la vez.

La constitución o cesión de usufructo temporal de fincas rústicas entre ascendientes y descendientes o entre colaterales hasta de segundo grado, quedarán exceptuadas de esta ley.

Art. 2.º Se consideran rústicas, a los efectos de esta ley, las fincas, cualesquiera que sea su situación, cuyo disfrute o aprovechamiento se haya cedido o se ceda para una explotación agrícola, pecuaria o forestal, con inclusión de edificios o construcciones de acceso de uno a otro.

Art. 3.º Podrán celebrar contratos de arrendamientos de fincas rústicas, en concepto de arrendamientos, las personas que tengan capacidad para enajenar según la legislación vigente y se hallen en posesión real de aquellos títulos, de dueños, de usufructuarios vitales, de usufructuarios temporales por razón de herencia o legado y cuantos ostenten dicha posesión por cualquier otro título que les dé derecho a disfrutarlo.

Los padres no necesitarán, sin embargo, autorización judicial para arrendar las fincas rústicas de sus hijos menores, sujetos a su patria potestad, por ventas no inferiores al máximo que proceda con arreglo al artículo séptimo y plazo menor por el que al hijo le falte para llegar a la mayoría de edad, sin que pueda percibir por anticipado más que el importe de la renta de un año.

Los tutores necesitarán la autorización del consejo familiar para arrendar las fincas rústicas de sus pupillos. Las mujeres casadas regirán su capacidad por la legislación civil vigente.

Podrán ser arrendatarios los que tengan la plenitud de sus derechos civiles y además los mayores de 18 años, emancipados legalmente, y las Sociedades o Asociaciones debidamente constituidas.

Art. 4.º Queda prohibido el subarriendo de fincas rústicas. A los efectos de esta ley no tendrán carácter de arriendo ni subarriendo las cesiones que hagan los propietarios o arrendatarios de los aprovechamientos espontáneos o secundarios de una finca montañesa, pastos, rastrojeras y otros análogos.

Tampoco se considerarán arriendo o subarrendamiento los contratos circunstanciales o por temporadas, hechos por los dueños o arrendatarios, para el cultivo de parcelas determinadas, pero las cantidades que perciban los cedentes por este cultivo parcial, no podrá exceder del 50 por 100 de la renta correspondiente a la finca, conforme al artículo séptimo.

Será pública la acción para denunciar la existencia de subarrendos concertados con posterioridad a la vigencia de esta ley ante los Jurados mixtos, los cuales impondrán una multa del duplo de la renta anual del arriendo.

Art. 5.º Todos los contratos de arrendamiento de fincas, cualesquiera que sea su cuantía, deberán extenderse por escrito y contener los siguientes requisitos:

1.º Lugar y fecha del otorgamiento.

2.º Nombre, apellidos y demás circunstancias del otorgante, con expresión del carácter con que interviene.

3.º Situación, extensión y descripción de la finca rústica.

4.º Títulos del arriendo, con expresión de si se halla o no inscrita en el Registro de la Propiedad y reseña de la inscripción en su caso, haciendo constar los gravámenes, en su caso, que pesen sobre la finca.

5.º Plazo por el que se concierne el arriendo.

6.º Precio o renta anual con indicación de la finca.

7.º Determinación del cultivo a que ha de ser destinada la finca, fijando el tipo de aprovechamiento y sistema y forma de explotación y demás acuerdos concertados por las partes contratantes, sin que una vez convenidos puedan ser anulados o variados.

8.º Domicilio dentro del término en que radique la finca para que las notificaciones y requerimientos.

9.º Firmas de los contratantes o de las personas o con el ruego, si no supiesen firmar, de que lo hagan dos testigos.

Las partes podrán agregar los pactos que crean convenientes, siempre que no se opongan a los establecidos por la vigente ley.

Art. 6.º Queda en los mismos términos en que figuraba en el primitivo dictamen.

más poderosas que ha habido para convocar la Conferencia Económica de Londres.

Para poder llegar a este desbloqueo de créditos, estableceremos un orden de prelación.

Anoche recibí un radiograma de la Argentina, en el que se me dan algunas esperanzas en este sentido.

Hay que organizar una política internacional para que nuestra economía florezca en el mundo.

Este no es un Gobierno de partidos, sino un Gobierno que se preocupa de la defensa de los intereses de nuestra patria.

El señor Moreno Galvache rectificó.

El señor Algara preguntó por qué no se discute la proposición que hay en la Mesa sobre el Convenio con el Uruguay y otros.

El señor Ventosa Roig dijo que seguramente se ha abusado un poco de la credulidad de algunos diputados, pues no cree que en Cataluña se hayan dado muertes a España ni a la República.

La señorita Campaamor denunció ciertas anomalías en la provisión de plazas para el cuerpo de auxiliares del ministerio de Instrucción pública.

El señor Balbontin se adhirió al ruego del señor Algara y afirmó que está dispuesto a que no haya vacaciones hasta que no se discuta la proposición de amnistía que tiene presentada.

El señor Ayuso pidió que se discuta el proyecto de ley en virtud del cual se deroga la ley de Defensa de la República, y la proposición que tiene presentada para que se plantee el debate político.

Seguidamente se levantó la sesión a las 7:50 de la noche.

Sobre las hojas clandestinas

El individuo que arrojó unas hojas desde la tribuna pública, declaró que era católico.

Fué trasladado a la Dirección general de Seguridad.

El escrito arrojado al hemicycle del Congreso, por Sotero Berolegui, dice así:

«Señores: Hace diez y ocho años que es mi familia víctima de un cruel bloqueo abusivo por parte de las autoridades judiciales de Navarra y algunos caciques de la misma provincia. ¿Y saben ustedes por qué? Porque unos señores abogados, entre ellos el señor Beúna, plantearon una testamentaria ilegal y la admitieron, empezando desde aquella fecha el bloqueo contra mi familia.

Al no ser atendidos los escritos presentados por nosotros por el fiscal y las autoridades de Navarra, me decidí a protestar violentamente contra el ministro de Justicia, rompiendo una mampara.

Hoy vuelvo a cometer otro escándalo, porque no soporto por temperamento, tanto crimen y tanta arbitrariedad. Al mismo tiempo pido que sea nombrada una comisión parlamentaria para que investigue todas las monstruosidades cometidas durante diez y ocho años.»

Lo que dice Besteiro

Al terminar la sesión, el señor Besteiro recibió a los periodistas y les hizo las siguientes manifestaciones:

«Hoy no ha podido ponerse a discusión el dictamen de Incompatibilidades, porque el primer interesado era la minoría radical y en especial el señor Armasa.

Como estaba ausente de Madrid, se ha convenido en suspender la discusión hasta mañana, ya que la Comisión desea que la discusión se haga por orden.

No sé si irá a primera hora el dictamen de Arrendamientos. Eso depende de las circunstancias.

Si la Comisión tiene ya redactado el artículo séptimo, pues en principio se acordó ya ciertas modificaciones, entonces podremos desenvolvernos desembarazadamente hasta que la Comisión tenga dispuesto el dictamen, incluso hasta el artículo 17.

Hoy se ha presentado una proposición incidental pidiendo que el dictamen de Incompatibilidades se discuta todo seguidamente y sin interrupción, y si esta proposición se aprueba, habrá que discutirlo de una manera sostenida, y cuando se termine continuaremos con la discusión del dictamen de Arrendamientos.

Preguntado por un periodista, no se mostró pesimista respecto a las vacaciones, por entender que una vez conseguida la aprobación del proyecto de Arrendamientos, el ambiente se desembarazará bastante y pudiera ser posible algún descanso, aunque fuese breve.

El calor reinante

Villar del Río.—A las tres de la tarde de ayer el termómetro, controlado y aislado de toda influencia, ha marcado a la sombra 44 y medio grados, y al sol 63.

Amelia

Ayer mañana llegó a Madrid el gobernador de Barcelona, señor Amelia, quien manifestó que si el traspaso de servicios a la Generalidad se hace rápidamente, se avendrá a continuar algún tiempo más en el Gobierno civil; pero si se retrasa, abandonará el cargo.

Ley de Reclutamiento de la Armada

La ley de Reclutamiento de la Armada, aprobada ayer en el Congreso, preceptúa que se publicará un nuevo texto de la ley.

El servicio será en activo dos años, y la reserva hasta cumplir los 38 años.

Las incidencias del alistamiento lo resolverán las Juntas locales.

Se podrá recurrir en alzada ante la Junta central.

Se llevará a una nueva ley los derechos de los hijos habidos fuera del matrimonio.

Los alumnos de náutica prestarán un año de servicio en tiempos de paz.

Los capitanes, pilotos y maquinistas, seis meses.

Se dará preferencia para la licencia a los marineros que hayan perdido a los padres o a un hermano en accidentes marinos.

Se establecen multas para las infracciones.

Lo que dice Landrove

El ex director de Primera enseñanza, señor Landrove, ha publicado en «El Socialista» unas líneas dando cuenta de su dimisión.

Dice que coincidiendo con la llegada al ministerio del señor Barón, surgieron unas camarillas que, como en tiempos de la monarquía, manejaban los asuntos desde la secretaría.

Alarmado, se puso al habla con el ministro, con el que tuvo una entrevista desagradable y en cierto modo violenta, pues entendía Barón que la actitud de Landrove significaba menosprecio para su autoridad de ministro, lo que dió por resultado que éste le dirigiese una carta presentando la dimisión.

No le fué aceptada, pero al poco tiempo reiteró sus deseos, y esta vez se accedió a ello.

Fuga de presos de la cárcel de Castellón

Al practicar la requisita en la Cárcel Modelo, se notó la falta de varios reclusos.

Realizada una investigación, se vió un boquete abierto en la pared que iba a parar a un patio.

Para evadirse utilizaron varias sábanas, por las que se deslizaron hasta el suelo.

Todos los fugados estaban sometidos a procedimiento judicial.

En el momento de descubrirse la evasión, fueron detenidos cinco reclusos que no tuvieron tiempo de huir.

De Gerona

Gerona.—La Guardia civil de Bañolas ha aprehendido 10 armas de caza destinadas a Luis Ferrando, vecino de dicha ciudad, el cual, por no estar autorizado para su venta, ha sido multado en 2,500 pesetas por el gobernador.

Unas multas de igual cuantía han sido impuestas a José Roma, también de Bañolas, portador de las armas en cuestión, por no estar provisto de la guía correspondiente, y a José Gratevill, de Calella, remitente del armamento, por expedir éste sin guía y a persona no autorizada para la venta.

En el término de Anglés, un auto conducido por José Moner Pujolar, vecino de Amer, ha atropellado a Luz Martínez Menagre, de 38 años, que llevaba en brazos a un hijo de dos meses, resultando éste muerto y aquella gravemente herida.

En San Juan de Palamós se han quemado siete carros cargados de trigo, creyéndose que el fuego fué intencionado.

Heridos por vuelco de una camioneta

Las Palmas.—En la carretera del Norte, debido a la pérdida de dirección, voló una camioneta que llevaba 20 obreros al trabajo.

Dos de ellos se arrojaron del vehículo y resultaron ileso.

Los 18 restantes sufren heridas de gravedad, unas, y pronóstico reservado, otros.

Victima del calor

Sevilla.—En la casa de Socorro de San Pedro ingresó un individuo que presentaba síntomas de insolación.

Falleció poco después de ingresar en el benéfico establecimiento. No ha sido identificado.

Fué recogido en la calle de Oriente.

manifestó a los periodistas que en la reunión que habían celebrado y que había terminado cerca de las ocho de la noche, no se había adoptado fórmula concreta.

«Volveremos a reunirnos mañana.

No hay nada nuevo—añadió—, sino que se siguen las conversaciones para llegar a un acuerdo.

Desde luego, la fórmula del diputado agrario señor Casanueva sobre las tasaciones, no beneficia a nadie: ni a ellos, ni a nosotros.

A base de esa propuesta no es posible llegar a un acuerdo, pero yo espero llegar a él por otro procedimiento que se adopte, que nos permitiera la aprobación rápida de esta ley.

El diputado radical señor Alvarez Mendizábal se mostraba un tanto pesimista.

Otro diputado socialista, perteneciente a la comisión, decía que debía estudiarse con cariño y detenimiento lo referente a estos puntos, para hallar una fórmula de avenencia.

Los diputados socialistas decían que era necesario tener en cuenta estos aspectos de la ley y que ellos no hacían hincapié en la cuestión relativa a los censos.

También se decía en los pasillos de la Cámara que los agrarios, de no aceptarse algunas propuestas suyas que afectan a la parte fundamental de la ley, reproducirían la obstrucción en términos más violentos que lo han hecho hasta ahora.

En honor del presidente de la República

San Ildefonso.—Durante los días 20 al 30 se preparan grandes festejos organizados por las autoridades de San Ildefonso en honor del presidente de la República.

Entre los festejos figura un concurso hípico.

La Banda Republicana dará conciertos en los jardines.

En el programa figuran numerosas pruebas deportivas, iluminaciones y otros actos.

Novillero herido gravemente

Palma del Río.—En una dehesa de don Félix Moreno, celebrando un tendadero, fué alcanzado por una vaquilla el novillero Bienvenido Sánchez, que sufrió una cornada grave de 12 centímetros de extensión en la región inguinal derecha.

La huelga de Sevilla.—Obrero herido

Ayer tarde ingresó en la casa de Socorro el obrero del puerto Félix Velasco, con una herida de arma de fuego en la región lumbar, de pronóstico grave.

Manifestó que unos desconocidos le hicieron varios disparos.

Según parece, Félix trabajó hoy en el muelle, y al terminar la jornada y dirigirse a su casa, fué víctima de la agresión.

Destrucción de viñedos

Almendralejo.—Un grupo de campesinos asaltó unos viñedos, propiedad de Luis Peña, y destruyó 500 cepas.

Se ignoran los motivos del hecho.

Sobre una jerga

Cádiz.—El juez que entiende en el suceso del que resultó con quemaduras una muchacha que acompañaba a Cagancho y unos amigos durante una jerga, no ha decretado aún la libertad de ninguno de los detenidos.

Hoy tomará declaración

Nota política

SE REANUDA LA OBSTRUCCION

El acuerdo adoptado esta mañana por la minoría agraria de continuar la obstrucción al proyecto de ley de Arrendamientos rústicos viene a dar al traste con cuantos propósitos se habían sustentado en relación con la aprobación de este proyecto.

Se dice que aun marchando las cosas normalmente, las vacaciones de las Cortes no podrán comenzar hasta fines de la semana próxima. Se aguardaba con gran interés la votación del «aquorum».

Si el Gobierno lograra número suficiente de votos, entonces podría alargarse su vida hasta octubre. Todo esto ha venido abajo con la reanudación de la obstrucción por parte de la minoría agraria.

La situación en Sevilla

Sevilla.—Detalles de la agresión al obrero libre del puerto, Juan Sánchez, dicen que se efectuó en una taberna, donde había entrado a refrescar.

Cinco individuos lo golpearon furiosamente, hiriéndolo, y le robaron el jornal.

Como el tabernero mostró regocijo por la agresión, el gobernador le clausuró la taberna.

La citada autoridad, hablando con los periodistas, se mostró indignadísima por las agresiones que se están realizando, y dijo que el público debe reaccionar contra estos cobardes atentados.

Exhorta a los obreros a que sigan trabajando en el muelle para contribuir así a la campaña de las autoridades con objeto de acabar con el terrorismo.

“A B C” denunciado

Ha sido denunciado «A B C» por la publicación de una esquila con motivo del aniversario de la muerte del alférez Justo San Miguel, muerto en los sucesos de agosto.

Decía la esquila que había muerto por la Patria.

En el ministerio de la Guerra

El jefe del Gobierno recibió esta mañana en el Palacio de Buena Vista al general Ruiz Trillo, al inspector de Carabineros señor Moral, al coronel Trillo, que manda el segundo Regimiento de carros de asalto; al literato sudamericano señor Dos Pasos, al diputado a Cortes señor Ballester, al coronel Olmos, a la señorita Concepción Alfaya y a una comisión de la Federación de Artes Gráficas, que solicitó del Gobierno medidas que aminoren el paro.

“El Sol” habla de una reorganización ministerial y de la vuelta a la conjunción primitiva

«El Sol» atribuye al señor Azana el propósito de anunciar en el Consejo que se ha de celebrar mañana en Palacio, una reorganización ministerial.

El vuelo de la escuadrilla Babo.—Accidente

Lisboa.—A la salida de las Azores, uno de los hidros de la escuadrilla Babo capotó y entró en barrera, resultando muerto el teniente que lo pilotaba.

Los cambios

En el Centro de Contratación dieron los siguientes: Francos, 46'85. Libras, 39'65. Dólares, 8'82. Liras, 68. Francos suizos, 231'52. Belgas, 167'97. Marcos, 2'84.

Llegada del corredor Trueba

Esta mañana llegó el corredor Vicente Trueba, que fué recibido por gran multitud, que lo esperaba en la estación, y que lo ovacionó en tusistísimamente.

En el Ayuntamiento se celebró una recepción en su honor. Esta tarde Trueba visitó las redacciones de los periódicos.

Reunión de la minoría socialista

A las tres y media de la tarde se reunió la minoría socialista.

El señor De Francisco dijo que los representantes de la minoría en la comisión de Agricultura, dieron cuenta de las discusiones referentes a los artículos 7 y 17 de la ley de Arrendamientos.

La minoría aprobó la gestión de sus representantes, autorizándolos para que en caso de que se propongan nuevas reuniones en busca de un acuerdo, asistan plenamente capacitados.

Trataron de las incompatibilidades, y se autorizó al señor Ruiz Lecina para presentar varios votos particulares.

La supuesta vuelta a la conjunción republicano-socialista

El señor De Francisco, hablando de la supuesta conjunción republicano-socialista, ha dicho que son fantasías de verano.

«No tengo la menor noticia de tal propósito».

Nosotros no adoptaremos ningun hipótesis sin fundamento, y si se nos hicieran indicaciones, examinaríamos la cuestión».

El señor Guerra del Río ha dicho:

«Nosotros no nos uniremos a los socialistas más que cuando peligre la República».

El señor Martínez Barrios manifestó:

«A nosotros nos sucede lo que a los maridos engañados, que son los últimos en enterarse de lo que ocurre».

Reunión de la Ejecutiva socialista

Se ha reunido la Comisión ejecutiva del partido socialista, asistiendo los señores Largo Caballero y De los Ríos.

Se ha aprobado el ingreso de varias agrupaciones, y se ha nombrado una ponencia para que estudie la nueva organización del partido y el nuevo programa mínimo.

Las Cortes

A las cuatro y cinco abre la sesión el señor Besteiro.

La Cámara está desanimada, y en el banco azul no hay nadie.

Se lee el acta de la sesión anterior, y el señor Casanueva pide votación nominal.

El señor Guerra del Río: —¿Pero qué pasa? ¿Se ha deshecho el pastel?

Se aplaza la aprobación del acta y se entra en el orden del día.

Sin discusión se aprueba un dictamen de la Comisión de Marina sobre el proyecto de ley modificando el artículo 171 de la de Enjuiciamiento militar de la Marina.

Entran los señores Prieto y Domingo.

Se reanuda el debate sobre la ley de Arrendamientos rústicos, siendo retiradas varias enmiendas, y el señor Feced retira un voto particular.

El señor Guerra del Río dice que la retirada de este voto particular producirá general extrañeza, y pide que se explique lo que ocurre en el seno de la Comisión.

Don Lucio Martínez dice que en la Comisión no ocurre nada anormal, y que todos sus acuerdos se adoptaron por gran mayoría.

(Protestas de los radicales, que duran unos minutos.)

El señor Rey Mora dice: —Eso no es una Comisión; es una tertulia.

El señor Feced explica las razones que ha tenido para retirar el voto.

El señor Castrillo dice que no discute el derecho a retirar el voto, pero como quiera que hasta ahora predomina el criterio socialista, debe autorizarse a los agrarios a presentar enmiendas.

El señor Besteiro dice que reglamentariamente no puede acceder a ello.

(Segue la sesión.)

De Barcelona

SESION DEL PARLAMENTO CATALAN

Ayer tarde se celebró sesión en el Parlamento catalán, bajo la presidencia del señor Casanovas.

Después de una sesión de ruegos y preguntas de escasa importancia, se pasó nuevamente a discutir la ley Municipal, aprobándose los artículos 15, 16 y 17.

Al llegar al artículo 18 se presentaron varias enmiendas y se acordó aplazar la discusión para continuarla mañana.

Luego el consejero de Justicia señor Comorinas contestó a la interpelación explanada días pasados por el diputado socialista señor Comorera sobre la supuesta corrupción existente en los administradores de Justicia en Barcelona.

El consejero defendió a los funcionarios judiciales diciendo que no existe tal corrupción.

Por el contrario, está seguro de que estos funcionarios obran tal vez con excesivo celo, siendo un modelo de moralidad.

Lo que ocurre es que hay defecto de organización, lo que permite que algunos desaprensivos funcionarios subalternos, a los que no les alcanza responsabilidad alguna y que además están deficientemente pagados, cometan algunos actos poco honorables y que luego repercuten en descrédito de los de más.

A esto se pondrá remedio en breve, cuando los traspaños de ser vicios se hallen en vigor.

Tomó parte también en este debate el señor Durán y Ventosa, por la Lliga, y después de una breve rectificación del señor Comorera, se levantó la sesión.

CONTRA UN PERIODICO MONARQUICO

A última hora de la tarde de ayer en un kiosco de periódicos instalado en la calle de Cortés, habían colgados para la venta algunos ejemplares del periódico titulado «Monarquía».

Se acercaron tres individuos, y mientras uno compraba un periódico y entregaba una moneda de cinco pesetas, lo que obligó al dueño a volverse para cambiarle, los otros dos le prendieron fuego a los susodichos ejemplares.

Rápidamente pasaron las llamas a los otros papeles expuestos también a la venta, formándose en pocos momentos un pequeño incendio.

La decidida intervención del público que por allí transitaba, evitó que el fuego consumiera completamente el kiosco.

Los «demócratas» no fueron habidos.

ACTOS DE SABOTAJE

En la madrugada última en un almacén de carbones situado en la calle de Vilá, 33 y 35, propiedad de don Antonio Navarro, estaba una bomba que, a juzgar por el formidable estampido, debía ser de gran potencia, pues la detonación fué oída a gran distancia.

(Afortunadamente no ocurrieron desgracias personales y los desperfectos materiales fueron de escasa importancia.)

En el citado almacén se efectuaban obras de albañilería para la instalación de una báscula para pesar carros.

En la calle de las Navas de Tolosa fué volcado un camión cargado de materiales para la construcción.

En el Pasaje de Pujadas dos desconocidos volcaron un carro cargado de ladrillos y se dieron a la fuga.

UN MITIN

Organizado por los elementos de la C. N. T. se celebró anoche en Tarrasa un mitin ante unos cinco mil concurrentes.

El acto estaba relacionado con la sentencia del Consejo de guerra por los sucesos de aquella población, celebrado recientemente en la cárcel de Barcelona.

No hubo incidentes.

De Barcelona y otros puntos acudieron muchos afiliados a la F. A. I., algunos de ellos en camiones, de los que se vieron siete en las cercanías del local en que se verificaba el acto.

HALLAZGO DE UNA BOMBA

De Santa Coloma de Gramet se dió cuenta por teléfono al juzgado de guardia del hallazgo en la casa de un contratista de obras de una bomba de tres kilos de peso, que no llegó a estallar por haberle quitado la mecha el sereno y el vigilante que se dieron cuenta.

El artefacto fué llevado al campo de la Bota.

ACTO DE SABOTAJE

Esta madrugada, en la calle de la Diputación, 426, pastelería, se presentaron unos desconocidos que rociaron las puertas con gasolina y les prendieron fuego.

Acudieron los bomberos y lo extinguieron.

Se ignoran las pérdidas.

Parece que se trata de un acto de sabotaje.

Problema resuelto de las criadas

Unico lavadero manual que a las veinticuatro horas devuelve sus ropas lavadas y planchadas. Pidan precios y se convencerán. Informen, Colón, 10, perfumería. También se lavan colchones de lana, mantas a dos pesetas y cubres a una. Servicio a domicilio.

Teléfono 10.864

EXPLOSION DE UNA BOMBA

Anoche a las 12'50 hizo explosión una bomba que había sido colocada en la tienda de objetos de óptica y fábrica de termómetros propiedad de don Joaquín Corrons, establecida en los bajos de la casa número 62 de la Ronda de San Pablo.

Por efecto de la explosión quedaron rotos una puerta interior y los vidrios del escaparate, quedando también destruidos los objetos expuestos.

Parece que se trata de un acto de sabotaje, pues en la referida tienda se están haciendo trabajos de albañilería.

CONTRA UN CONSEJO DE GUERRA

En Tarrasa se ha celebrado un mitin organizado por los sindicalistas para protestar contra la sentencia dada por el Consejo de guerra últimamente celebrado.

Los oradores han sido los abogados defensores de los procesados, que atacaron violentamente a los juzgadores, pidiendo que revise la causa nuevo Tribunal.

Se habían tomado grandes precauciones, pero éstas no han sido necesarias, aun cuando los ánimos estaban muy excitados.

POR NO ENSEÑAR EN CATALAN

En San Cugat del Valle, el Ayuntamiento ha convocado a una reunión para tomar medidas contra la maestra nacional doña María Rabañal, que se niega a enseñar en catalán.

MEDIDA RADICAL

El alcalde de Prexana ha invitado al párroco para que dentro de 30 días desaloje la casa rectoral, con objeto de destinar el edificio para escuelas.

Un diario local llama la atención sobre estas reiteradas extralimitaciones, fundándose en la ley de Congregaciones, que causan perjuicios incalculables.

CARTERISTAS TRABAJADORES

Cuando paseaba por la Rambla, le sustrajeron al turista Guordon Lot la cartera con diez mil francos, y en el mercado de la Boquería le arrebataron a otro turista el reloj y un dije de oro y brillantes, valorados en unas mil pesetas.

SUCESOS

UNA DETENCION IMPORTANTE

La Policía venía interesada de algún tiempo a esta parte en lograr la captura de un significado individuo considerado como el más famoso de cuantos profesionales del robo hay fichados en los archivos de las Jefaturas de Policía.

La brigada de Investigación Criminal realizaba desde hace días incansables pesquisas con resultados infructuosos.

Como detalle que sirve para dar idea del interés que había en lograr la detención del sujeto a que aludimos, haremos constar que de Jefatura se habían cursado órdenes a distintos puestos de la Guardia civil de la provincia.

El comisario jefe señor Seseña recibió comunicación de la benemérita de Tabernes de Valldigna, dándole cuenta de haber sido detenido en una posada de dicha población un individuo sospechoso. El señor Seseña ordenó su traslado a nuestra ciudad.

El individuo en cuestión llegó esta mañana, y acto seguido pasó a presencia del comisario jefe, que lo sometió a un extenso interrogatorio. El detenido descubrió su verdadera personalidad; era el sujeto cuya captura se había interesado.

Se llama Federico Sánchez Martínez (a) El Mendigü; se le reconoce como el más significado de los «espaldas», especializado en la operación de abrir cajas de caudales. Es, además, un buen maestro de relojería, y el aparato de esta profesión, suele viajar, estableciéndose provisionalmente en ciudades y capitales para ejercer esta industria, con la que disfraza su verdadera personalidad. Hombre inteligente y cauto, suele hacer una vida de retraimiento, apartado de la gente de su índole moral, hasta el extremo de que son contados los policías que le conocen en España.

Por los calabozos de jefatura desfilan esta mañana buen número de agentes de la plantilla de Valencia, avisados por el señor Seseña para que viesan al detenido.

Fiestas y feria en Albacete

Que celebrarán del 7 al 17 de septiembre bajo el siguiente programa

Día 7.—A las cinco de la tarde, la excelentísima Corporación municipal, autoridades, invitados y bandas de música, se trasladarán desde la Casa Consistorial al edificio de la Feria, para su apertura, celebrándose a continuación un concierto en el Circolo interior.

A las once de la noche, concierto musical en los Jardinitos.

Día 8.—A las doce de la mañana conciertos musicales en distintos lugares de la población.

A la una, inauguración en el edificio de la Feria de la Exposición de Pinturas, Escultura, Fotografías, Caricaturas y Arte Decorativo, cuyos premios se entregarán en la sesión de clausura, votándose el premio de honor por los mismos artistas que hayan presentado los trabajos, y los restantes por el Jurado que oportunamente se designará.

A las cuatro y media de la tarde, desencajamiento en la plaza de Toros de los que han de lidiarse en las corridas de Feria.

A las seis, concierto en el Circolo interior.

A las once de la noche, castillo de fuegos artificiales en la explanada de la Feria (primero del concurso).

A la misma hora, verbena en los Jardinitos.

Día 9.—A las doce de la mañana, conciertos musicales en distintos sitios de la población.

A la una, inauguración de la Exposición del vestido típico de la provincia.

A las cuatro y media de la tarde, en la plaza de Toros, gran concurso de rondallas y masas corales, concediéndose varios premios.

A las seis, concierto en el Circolo interior.

A las once de la noche, verbena en los Jardinitos.

Día 10.—A las doce de la mañana, conciertos musicales en distintos lugares de la población.

A las cuatro de la tarde, gran corrida de toros, lidiándose seis de la ganadería de don Alipio Pérez T. Sancho, de Salamanca, con divisa rosa y caña, por los afamados matadores Vicente Barrera, Domingo Ortega y Victoriano La Serna.

A las seis, concierto en el Circolo interior.

A las once de la noche, gran verbena en los Jardinitos, organizada por la Asociación de la Prensa.

Día 11.—A las doce de la mañana, conciertos musicales en distintos lugares de la población.

A las cuatro de la tarde, gran corrida de toros, lidiándose seis de la afamada ganadería de doña Concepción de la Concha y Sierra de Sarasa, de Sevilla, con divisa blanca, plomo y negra, por los notables matadores Vicente Barrera, Domingo Ortega y Victoriano La Serna.

A las seis, concierto en el Circolo interior.

A las once de la noche, gran castillo de fuegos artificiales en la explanada de la Feria (segundo del concurso).

A la misma hora, verbena en los Jardinitos.

Día 12.—A las doce de la mañana, en los Jardinitos de la Feria y con asistencia de las autoridades, se celebrará el acto de Homenaje a la Vejez.

A las doce, conciertos musicales en los sitios de costumbre.

A las cuatro de la tarde, gran partido de foot-ball entre los primeros equipos Valencia F. C. (semifinalista del campeonato de España) y Albacete F. C., reforzado con notables elementos.

A las seis, concierto en el Circolo interior.

A las once de la noche, gran castillo de fuegos artificiales en la explanada de la Feria (Premio del concurso).

A la misma hora, verbena en los Jardinitos.

Día 13.—A las doce de la mañana, en los Jardinitos de la Feria y con asistencia de las autoridades, se celebrará la Fiesta de la Provincia, organizada por la Asociación de la Prensa; tiradas de pichón a cargo del Club Cinegético. En el Teatro Circo actuará una notable compañía de revistas y en el Cervantes otra de Comedias.

En el paseo de la Feria, funcionarán varios circos, cines y recreos de todas clases.

Las vías más céntricas y edificios oficiales, lucirán artísticas iluminaciones.

GRAN FERIA DE GANADOS

En los Egidios de la Feria y Eras de Santa Catalina, se instalará como de costumbre, la típica Cuadra, donde se celebrará el importante mercado de ganados caballos, vacas y vacuno, con exposición y venta de maquinaria y productos agrícolas.

NOTAS COMPLEMENTARIAS

1.ª Desde la apertura a la terminación de la Feria, habrá constituida una Comisión permanente para oír y resolver cuantas reclamaciones hagan los feriantes.

2.ª La Feria se cerrará el día 17 a las doce de la noche.

3.ª La Compañía de Ferrocarriles ha organizado trenes especiales para los días de toros y rebajas para los días de Feria.

4.ª Ha quedado establecido en este Ayuntamiento (Jefatura de la Guardia Municipal) un servicio de información sobre hospedajes, el objeto de que puedan acudir a cuantos encuentren dificultades para ello, con motivo de su estancia en la capital.

(Albacete 81 de julio de 1933.—El alcalde, Virgilio Martínez.—El presidente de la Comisión de Festejos, Alberto Ferrás.—El secretario, Francisco Sañudo.)

A la misma hora, verbena en los Jardinitos.

Día 12.—A las doce de la mañana, conciertos musicales en distintos lugares de la población.

A las cuatro de la tarde, gran corrida de toros, lidiándose seis de la ganadería de doña Carmen de Federico, antes Murube, de Sevilla, con divisa encarnada y negra, por los renombrados matadores Fermín Espinosa (Armillita Chico), Domingo Ortega y Victoriano La Serna.

A las seis de la tarde, concierto en el Circolo interior.

A las diez y media de la noche, gran corrida nocturna en la que tomará parte la troupe del creador del teatro cómico, Rafael Dutrás, Llapisera, y la famosa banda cómica-taurina Los Ases.

A las once, verbena en los Jardinitos.

Día 13.—A las doce de la mañana, conciertos musicales en distintos lugares de la población.

A las cuatro de la tarde, gran corrida de toros, lidiándose seis de la acreditada ganadería de los señores Samuel Hermanos de Albacete, con divisa azul, encarnada y oro viejo, por los afamados diestros Vicente Barrera, Domingo Ortega y Fernando Domínguez.

A las seis, concierto en el Circolo interior.

A las once de la noche, verbena en los Jardinitos.

Día 14.—A las doce de la mañana, conciertos musicales en distintos sitios de la población.

A las cuatro de la tarde, gran novillada, en la que se lidiarán seis novillos toros, desecho de benta y cerrado, de la ganadería de don Esteban Hernández Pla, de Madrid, con divisa azul celeste, blanca y encarnada, por los valientes novilleros, Silvino Rodríguez, «Niño de la Estrella», Diego Gómez, «Laine», y José Vera, «Niño del Barrio».

A las seis, concierto en el Circolo interior.

A las once de la noche, gran castillo de fuegos artificiales en la explanada de la Feria (tercero del concurso).

A la misma hora, verbena en los Jardinitos.

Día 15.—A las diez y media, grandes carreras de bicicletas en el Parque de Canalejas.

A las doce, conciertos musicales en los sitios de costumbre.

A las cuatro de la tarde, gran partido de foot-ball entre los primeros equipos Valencia F. C. (semifinalista del campeonato de España) y Albacete F. C., reforzado con notables elementos.

A las seis, concierto en el Circolo interior.

A las once de la noche, gran castillo de fuegos artificiales en la explanada de la Feria (Premio del concurso).

A la misma hora, verbena en los Jardinitos.

Día 16.—A las once de la mañana, en los Jardinitos de la Feria y con asistencia de las autoridades, se celebrará el acto de Homenaje a la Vejez.

A las doce, conciertos musicales en los sitios de costumbre.

A las cuatro de la tarde, gran partido de fútbol de los primeros equipos Valencia F. C. y Albacete F. C.

A las seis, concierto en el Circolo interior.

A las ocho, clausura de la Exposición de Pinturas, Esculturas, Fotografías, Caricaturas y arte decorativo, haciéndose entrega de los premios a los autores de los trabajos favorecidos.

A las once de la noche, verbena en los Jardinitos.

Día 17.—A las doce de la mañana, concierto musical en los sitios de costumbre.

A las cinco de la tarde, clausura de la Exposición del Vestido típico de la provincia.

A las seis, concierto en el Circolo interior.

A las once de la noche, gran verbena en los Jardinitos de la Feria, con desfile de los modelos que han figurado en la Exposición del Vestido Típico de la provincia y Cuadros artísticos regionales.

A las doce, disparo de una gran traca y clausura de la Feria.

Durante los días de Feria se celebrará la Fiesta de la Provincia, organizada por la Asociación de la Prensa; tiradas de pichón a cargo del Club Cinegético. En el Teatro Circo actuará una notable compañía de revistas y en el Cervantes otra de Comedias.

En el paseo de la Feria, funcionarán varios circos, cines y recreos de todas clases.

Las vías más céntricas y edificios oficiales, lucirán artísticas iluminaciones.

GRAN FERIA DE GANADOS

En los Egidios de la Feria y Eras de Santa Catalina, se instalará como de costumbre, la típica Cuadra, donde se celebrará el importante mercado de ganados caballos, vacas y vacuno, con exposición y venta de maquinaria y productos agrícolas.

NOTAS COMPLEMENTARIAS

1.ª Desde la apertura a la terminación de la Feria, habrá constituida una Comisión permanente para oír y resolver cuantas reclamaciones hagan los feriantes.

2.ª La Feria se cerrará el día 17 a las doce de la noche.

3.ª La Compañía

Guía industrial y mercantil de Valencia (- Casas re-comendadas)

ALMACENISTAS DE ABONOS

JOSE ANTONIO NOGUERA, S. A., Gran Vía Marqués del Turia, 12. Tel. 14.530.

JOSÉ MAEL BARRERA, Jorge Juan, 7. Tel. 13.746.

JOSE MANZANET CHAFER, Jorge Juan, 8. Tel. 12.946.

SOCIEDAD ANONIMA AZAMON, Pintor Sorolla, 39. Teléfono 14.495.

ACEITES

AGUSTIN ALAMAR (HIJO), Frenedá, 12. Teléfono 11.167.

INDUSTRIA ACEITERA CASANOVA, S. A., Mar, 60. Teléfono 11.205.

INDUSTRIAS MOSCARDO DE ACEITES Y JABONES, S. A., Emilio Castelar, 10. Tel. 13.160.

JOSE ANTONIO NOGUERA, S. A., Marqués Turia, 12. Teléfono 14.580.

AGENCIAS DE ADUANAS

MARTI Y MUNOZ, Muelle Leñante, 8. Tel. 31.545.

ROMANI Y MIQUEL, Muelle, 15. Tel. 80.810.

TINOTBO XERRI FERIGLE, Colón, 46. Tel. 12.606.

JUAN BAUTISTA IBANEZ CARLES, Libertad, 8, bajo (Puerco). Tel. 31.947, Valencia.

IMPRESAS, LITOGRAFIAS Y TIMBRADO DE PAPEL

HIJOS SIMEON DURA, Angel Giménez, 29. Tel. 12.813.

ENRIQUE MIRAVET NAVARRO, Hernán Cortés, 14. Teléfono 10.258.

JOSE OLMOS PERPINA, Serrano, 9. Tel. 11.462.

HJA DE JOSE ORTEGA, Pi y Margall, 45. Tel. 12.010.

REGISTRO DE PATENTES DE INVENCION Y MARCAS DE FABRICA

JOSE LOPEZ, agente oficial para su tramitación. Con residencia personal en Valencia, Avenida Blasco Ibañez, 1. Tel. 12.550.

CURTIDOS

VICENTE BOLUDA MARTINEZ, Blanqueras, 31. Teléfono 14.605.

AGUSTIN GOMS SCHIAFFINO, Guillén de Castro, 93. Teléfono 12.416.

HIJOS DE ANDRES SENDBA, P.ª Moreria, 7. Tel. 14.132.

CERRAJERIA

JOSE RIEGER, Francisco Semper, L. Tel. 14.764.

TALLERES REPARACION AUTOMOVILES

GASPAR MARCO GIMENO, garaje Victoria (frente puente del Mar). Teléfono 14.761.

EUSTAQUIO CASTELLANO (ballestas autos), A. Peris y Valero, 281. Tel. 12.281.

FRANCISCO FERNANDEZ (Electromecánico), Maestro Gosalvo, 47. Tel. 12.123.

JOSE PASTOR (Carrocerías), Almirante Cadarso, 29. Teléfono 14.868.

AZULEJOS, BALDOSAS Y BALDOSINES

VICENTE BELENGUER GINER, Matemático Marzal, 23. Teléfono 10.303.

VICENTE FURIO, Cuenca (Pasaje Izquierdo). Tel. 10.425.

MANUEL SALOM, Jesús, 10. Teléfono 15.808.

ALBERTO LOPEZ, plaza Sagr Pablo, 4. Tel. 13.732.

FRANCISCO GARCIA MUÑOZ, Jordana, 34. Tel. 10.392.

HIJOS DE JUSTO VILAR, San Vicente, 46. Teléfono 11.054.

MANUFACTURAS EN BRONCE

MARTINEZ Y ORTS, Gran Vía Jesús y María, núms. 46, 48 y 50. Teléfono 12.142.

PASCUAL SANCHIS MANZANO, Cuenca, 42. Tel. 10.585.

SALVADOR IZQUIERDO HURTADO, Cuenca, 26. Tel. 14.880.

MORENO, S. A., Almirante Cadarso, 23. Tel. 10.314.

MARTINEZ Y COLOMER, Avenida Guillén de Castro, número 59. Tel. 13.585.

AUTOMOVILES

AUTOLOCOMOCION CASANOVA, Paz, 25 y 27. Tel. 11.205.

LUIS BASSET BADIA, Avenida Nicolás Salmerón, 7. Teléfono 13.025.

MIGUEL BRU ANDRES, Mompalao, 6. Tel. 11.777.

FRANCISCO CUBELLES PLA, Mar, 23. Tel. 13.720.

CHRISLER, Colón, 34. Teléfono 14.258.

DECORADORES

FRANCISCO ROS ANDRES, Maestro Gosalvo, 10. Tel. 15.118.

CALDERERIAS EN COBRE

DANIEL MARTINEZ GARCIA, Avenida Puerto, 185. Teléfono 31.208.

CAMAS METALICAS

ANGEL SENDRA, calle número 34. Tel. 10.750.

CARPINTERIAS

MANUEL MORATA DIAZ, Guillén Castro, 137. Tel. 12.416.

EVARISTO BAS BADIA, Mallorca, 13.

FABRICA DE CAJAS DE CARTON Y ESTUCHES

SALVADOR BALAGUER GARCIA, Gracia, 88. Tel. 12.465.

EUGENIO MOLTO, Lepanto, 7. Teléfono 12.933.

JOSE GARCIA CARCELLER, Guillén de Castro, 57. Tel. 13.933.

FERRETERIAS

ERNESTO FERRER, S. A., Barcas, 2. Tel. 14.400.

FABRICAS DE CARTON Y ALMACENES DE TPAOS Y PAPELES

VIUDA DE EUGENIO MOLTO, Fábricas de cartón y Almacén de trapos, papeles, etc. Despacho, Lepanto, 7. Teléfonos 12.933, 10.404 y 14.658.

ENVASES PARA FRUTAS

JUAN FRANCISCO PEREZ MONTORO, Serrano, 37. Teléfono 30.106, Grao.

RAMON GIMENO, Consuelo, 14. Tel. 31.709 (Grao).

BENET Y GARCIA, Padre Porta, 20. Tel. 31.007 (Grao).

CONSTRUCTORES DE MAQUINARIA

VIUDA DE MARIANO BOU, camino Barcelona, 118. Teléfono 11.705.

VICENTE FERRANDO GAY, Avenida Puerto, 119. Tel. 31.809.

HIJO DE FRANCISCO CLIMENT, M. Marzal, 12. Tel. 13.224.

CHARTULA TIPO - LITOGRAFICA

J. G. CARCELLER, Primera casa en Pay-Pays. Cartónajes, Relieves, Avenida Guillén de Castro, 57. Tel. 13.933.

FABRICAS DE CALZADO

ERNESTO FERRER, S. A., José María Ornes, 31. Teléfono 14.549.

REPARACION Y CONSTRUCCION DE RADIODORES DE AUTOMOVILES Y AVIACION

JOSE TORRES, Despacho, Jorge Juan, 15. Tel. 13.814, Fábrica, Joaquín Costa, 9.

COMESTIBLES Y ULTRAMARINOS

SIXTO AYORA CORTES, San Vicente, 160. Tel. 13.284.

MARTIN BARRACHINA, Emilio Castelar, 22. Tel. 11.908.

MANUEL VINAIXA, Vicente La Roda, 13. Tel. 31.505.

Quiere estar usted bien servido de ultramarinos? Llame al teléfono 11.138. JUAN NAVARRETE CAMARA, plaza Collado, 7.

CRISTALERIA, LUNAS Y VIDRIO

LA CRISTALERIA VALENCIANA, Mar, 24. Tel. 13.904.

J. PRATS, Colón, 7 y 9. Teléfono 12.906.

SALVADOR SANCHO RAUSELL, Cuenca, 24. Tel. 10.603.

FABRICA DE ARTICULOS DE PIEL Y MARROQUINERIA

SIMEON M. SANJUAN, Gran surtido en cinturones y monederos, Alicante, 13.

CHAPAS Y TABLEROS

SALVADOR VILLARRASA, Jesús, 85. Tel. 12.221.

JOSE M. BARONA, A. Pérez Galdós, 31. Tel. 12.232.

BELLOCH Y CASTELLANO, camino Campanar. Tel. 14.027.

SALVADOR SANCHO, Carraera San Luis, 61. Tel. 10.521.

FRANCO TORMO, camino Picasset, 8. Tel. 12.302.

VIUDA DE ERNESTO VALLES, Lepanto, 9. Tel. 13.227.

TONELERIAS

RAFAEL ROIG LAZARO, Travesía San Vicente, 34. Tel. 31.536.

FABRICAS DE HARINAS

MANUEL GALINDO, Pérez Jujol, 5. Tel. 14.141.

DROGUERIAS Y PERFUMERIAS

«LAS BARCAS» SOCIEDAD ANONIMA GARCIA, Droguerías, productos químicos, farmacéuticos y perfumería en general.

Nuestras tiendas al detall: Central, Moratín, 27. Tel. 17.225.

SUCURSALES: Don Juan de Austria, 38; Cirilo Amorós, 86. Tel. 14.232.

Conde de Salvatierra de Alava, número 86. Tel. 14.232.

Santa Teresa, 1. Tel. 17.822.

Correjería, 13. Tel. 17.669.

RAFAEL ARNAU FRANCES, almacén de drogas y perfumería del Aguila, plaza de Pellicers, 4, esquina a calle Quevedo.

EBANISTERIAS

VICENTE ALBELDA COLOMER, camino Real de Madrid, traste cuarto, R. B. Tel. 10.656.

JOSE ESTORNELL CHAUMEL, A. Pérez Galdós, E. J. Teléfono 13.943.

MARIANO GARCIA, fábrica y exposición, Nicolás Factor, número 21 (junto Jesús), Tel. 10.101.

JOSE LIERN, Paz, 22. Teléfono 12.510.

VICENTE LLOPIS MARTI, Angel, 3. Tel. 14.024.

ARTURO TORRES FERRER, A. Peris y Valero, 286. Tel. 14.040.

MUEBLES BARGUES, Azcárraga, 37, Don Juan de Austria, 9. Teléfono 14.602.

JOSE PINAZO MARIN, Pasaje Ventura Feliu, P. Tel. 14.631.

SANTIAGO JUAN CAMPOS, Pi y Margall, 49. Tel. 11.910.

EMILIO VILELLA, Paz, 17. Teléfono 13.310.

SERRERIAS MECANICAS

VIUDA DE VICENTE L. VALLES, Doctor Monserrat, 17. Teléfono 11.530.

BOTELLAS VACIAS--DESPERDICIOS DE PAPEL

ANTONIO SOLER, Avenida 14 de Abril, 43. Tel. 16.902, y Bonaire, 32. Tel. 10.152.

AGENCIA DE TRANSPORTES Y ACARREOS

JULIAN COMPANY «LA UNIVERSAL», plaza Encarnación, 3. Teléfono 11.101.

GERARDO ROBREDO «EL RAYO», Alicante, 10. Tel. 13.745.

FOTOGRAFADORES

JOAQUIN CATALA, Cirilo Amorós, 16. Tel. 12.405.

GALLETAS Y PASTAS

TUSET HERMANOS, Don Juan Villarrasa, 1. Tel. 10.244.

PASTAS ALIMENTICIAS OLIVER. Elaboración diaria de las clases italiana, Excelsior, jugo de legumbres y ensaladas. Cerrajerías, 17. Tel. 10.028.

CALEFACCIONES

XERRI Y BONORA, Isabel la Católica, 4. Tel. 11.543.

LANERIAS Y COLCHONERIAS

SALVADOR ALCOVER, Co-medias, 15. Tel. 13.398.

ALMACENES DE HIERRO

RAMON BAGUENA, plaza del Mercado, 43. Tel. 12.337.

INDUSTRIAS DEL HIERRO, S. A. (Miguel Igual), calle San Vicente, Tel. 13.382.

HIJO DE MIGUEL MATEU, Guillén de Castro, 5. Tel. 13.000.

BERNARDO PRIETO, Carda, 14. Tel. 11.427.

CORREAS, TRANSMISIONES Y LUBRIFICANTES

«LA IBERICA», JULIO MARTINEZ PARRAS, Alfredo Calderón, 10. Tel. 13.900.

LADRILLOS Y TEJAS

FRANCISCO SORNI TRENCO, Alfara Patriarca, Tel. 21.

MUEBLES CURVADOS

VICENTE ORESPO CARBONELL, San Vicente, 186. Teléfono 13.908.

HIJO DE VENTURA FELIU, San Vicente, 302. Tel. 14.800.

VICENTE GARCIA MIRALLES, Amadeo de Saboya, 31. Teléfono 10.212.

FELICIANO BARTUAL MARCH (sucesor de José March), Picasset, 11 y 13. Tel. 14.300.

TOLDOS Y LONAS

VICENTE LLORENS OLIVER, Avenida del Puerto, 198. Teléfono 31.805.

F. GARCIA ROVIRA, Libertad, 174. Tel. 31.023. Sucursal. Teléfono 13.383.

COCINAS

AGUSTIN BURAGLIA, A. Pérez Galdós, 8. Tel. 13.469.

HIJO DE VICENTE SALA SANCHO, Embau, 29. Tel. 14.237.

LIBERIO SANCHEZ, Jorge Juan, 16. Tel. 11.753.

ACCESORIOS PARA AUTOMOVILES

MATEO RIERA, Lauria, 19. Tel. 10.006.

PLACIDO NAVARRO PEREZ, Sorni, 22. Tel. 14.095.

FABRICAS DE PAPEL

JOSE VENTURA, camino Penarocha, 23. Tel. 13.244.

LUIS LAYANA, Pi y Margall, 94. Teléfono 10.741.

HILADOS, TEJIDOS Y TRENZADOS DE YUTE

PLACIDO NAVARRO PEREZ, Sorni, 22. Tel. 11.295.

HIJOS DE ANTONIO JULIA, Conde Salvatierra de Alava, Teléfono 14.804.

CEMENTOS

COMPANIA VALENCIANA DE CEMENTOS PORTLAND RAFF, Pintor Sorolla, 23. Tel. 11.830.

ERNESTO FERRER, S. A., «Asland», Barcas, 2. Tel. 14.460.

CONFITERIAS Y PASTERIAS

POSTRE MARTI, Av. Blasco Ibañez, Tel. 15.020.

DESPERDICIOS DE PAPEL, TRAJOS Y METALES

MIGUEL MARTINEZ, Cuarte, 167. Tel. 14.333.

TINTORERIAS

FROILAN TORIJA, Bordadores, 5. Tel. 13.776.

REMIGIO SAPINA CHORNET, Matemático Marzal, 19. Teléfono 30.313.

ASCENSORES Y MONTACARGAS

RUIZ, Calle Juan Bort, número 10. Tel. 14.760, Valencia.

VENTAS DE MUEBLES AL DETALL

PEDRO LLOPIS, Fábrica y Exposición, Gonzalo Julián, 10. Teléfono 12.093.

ANUNCIOS GENERALES

¿CABELLOS BLANCOS?

El Agua de colonia LA PORTERA hace volver el color primitivo en 15 días. No tiene olor ni es tinte. No mancha, porque no tiene nitrato de plata. Es una fórmula científica del gran botánico doctor Mont. Con el uso regular del Agua de Colonia LA PORTERA:

Primeramente desaparece completamente la caspa y afecciones parasitarias. Segundo: se recupera la caída del cabello. Tercero: Los cabellos discolores o grises vuelven a su color natural primitivo, sin ser teñidos ni quemados. Cuarto: Debe notar nuevos cabellos. Sexto: Los cabellos ganan en vitalidad, tornándose suaves y sedosos, y la cabeza se vuelve limpia y fresca. Personas lujosas de la alta sociedad, con documentos acompañados de sus fotografías, muestran agradecidos por haber recuperado una hermosa cabellera, gracias al uso del Agua de Colonia LA PORTERA. Píense usted en poder recuperar nuevamente sus espesas, bonitas y hermosos cabellos como eran en los años pasados. El Agua de Colonia LA PORTERA está elaborada con plantas aromáticas de la selva del Chaco Argentino. NADA DE ENGAÑOS. -- Devolvemos el importe a la persona que a los quince días, o como máximo 20, no tenga el cabello a su color natural de cuando tenía veinte años.

MODO DE USARLA. -- Simplemente como una toallita suavizadora. Uno de los muchos beneficios de las principales emulsiones del mundo: Hemos recabado la opinión del eminente médico doctor Martínez Vargas, ex rector de la Universidad de Barcelona, quien la ha expresado en el siguiente testimonio: «Bajo es el médico que no ha visto accidentes tóxicos por el uso de líquidos desodorantes o de baño. Este impone la mayor prudencia en la elección de tales productos. Examinada la fórmula del Agua de Colonia LA PORTERA, se advierte que no figura en su composición ningún cuerpo que por sí o combinado con otros pueda producir algún efecto irritativo o tóxico. Además, como activa la nutrición del cuero cabelludo, y, por lo tanto, la del folículo piloso, vigoriza la robustez y pigmentación del pelo, devolviéndole a éste su color primitivo y evita la calvicie, sobre todo en los artríticos. Combate también las afecciones parasitarias. Barcelona, diciembre de 1932. -- Martínez Vargas. Rubricado».

UNICO QUE NO CONTIENE NITRATO DE PLATA

PRECIO: 6 PTAS.

Se vende en Valencia: Droguerías «Las Barcas» y sucursales: Almacenes Cuadrado, Pi y Margall, 11 y 13; Farmacia Yanguas, Gran Vía de Ramón y Cajal; Droguería Cortá, San Vicente, 150; Droguería Montoro, Luis Morote, 18; Droguería Soriano, Serrano, 37 y 39; El Buen Tono, Zaragoza, 15; Tomás Lechin, Mar, 34; Droguería Boluda, San Vicente, 102; Droguería La Inmaculada, plaza del Miguelete, 5; Droguería Cubells, Avenida del Puerto, 47; Farmacia Ciruana, Avenida del Puerto, 47; Farmacia Benlilura, Avenida del Puerto, 33; Casa Yos, Chapa, 46; Farmacia de la Cruz, Benlilura, 21; Droguería Cabello, J. Benlilura, 22; Farmacia Loras, Tasa, Avenida del 14 de Abril, 34; Arnau y Gasco Hermanos, plaza del Mercado, 3; Salvador Dolz, Mercado, 67; Droguería Jaque, Maestro Gualba, Carlos López, San Vicente, 9; José Rubio, Mercado, 2; Centro Especialidades Farmacéuticas, A. G. San Emiliador Vich, 9; Rafael Arnau, plaza de Pellicers, 4; Pascual Micó, Don Juan de Austria, 3; José María Cabrerá, San Vicente, 31; Ramón Izquierdo, Almirante Cadarso y Conde de Altea; Droguería Vilella, plaza Robella, 3; Droguería Boluda, plaza de Merced, 2; Gómez Luchon, Garrigues, 3; Droguería La Campana, S. A. P.ª de Mayo, 7; Droguería Fuster, Pi y Margall, 51; Droguería Catalana, Molino de la Robella, 4.

Compañía Trasmediterránea

Relación de los servicios que presta esta Compañía

SERVICIO FIJO QUINCENAL MEDITERRANEO - GANTARRIBO

Salida quincenal los domingos para Almería, Motril, Málaga, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Cádiz, Brest, Santander y Bilbao.

Además admite carga en este servicio para Villa Sanjurjo con transbordo en Meli y para Ayamonte. Isla Cristina, con transbordo en Huelva, y al efecto se entregará conocimientos directos con este servicio.

SERVICIO FIJO BISEMANAL DON SALEMAR

Salidas de Valencia los lunes a las 9 horas para Palma-Mañón; los jueves a las 21 horas para Ibiza-Palma.

Salidas los lunes y jueves a las siete horas de Palma e Ibiza, respectivamente.

SERVICIO FIJO BISEMANAL CON BARCELONA

Salidas de Valencia los miércoles y sábados siete tarde, y de Barcelona lunes y jueves a ocho noche.

SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO, NORTE DE AFRICA Y DANARIAS

Con salidas de Valencia quincenalmente los viernes, admitiendo carga y pasaje.

NUEVA LINEA DE FERNANDO POO

Con salidas el día 16 de cada mes a las 30 horas para Alicante, Cartagena, Cádiz, Palmas, Tenerife, Río de Oro (facultativo), Mourovia, Santa Isabel y demás puertos del Continente de Guinea y pasaje.

Para informes: DELEGACION DE LA COMPAÑIA en Valencia: Muelle de Poniente hora 15. Teléfonos 30.380 y 30.385.

POLICIA

Informes preparación exclusiva ingreso Escuela Superior (Técnico cuerpos Auxiliar y Administrativo y Vigilantes motoristas (Policía de carreteras)

A. Castelló, Don Juan de Austria, 35. De 15 a 23 horas

Se alquila

en la calle de Colomer, 6, piso tercero, por 60 ptas. al mes. Junto Mercado Central. Las llaves, en la planta baja del 6.

Bombas flotantes

Equipadas con motor eléctrico y a gasolina. Funcionan sin acoplamiento fijo. Extraen toda clase de líquidos a gran presión. Último invento. Demostraciones: Exclusivas DAZA, Flora, 6. Teléfono número 11.001. Valencia.

SE ALQUILA

un entresuelo grande, para vivienda, despachos o comercio.

Razón: Poeta Querol, número 4, portería, junto al estanco.

PIANO

marca Gómez, número 2, se vende, casi nuevo.

Razón: Blasco Ibañez, 11. Benetiser.

Chofer, se ofrece

para dentro o fuera de la capital, coche o camioneta; buenos informes. Razón:

Calle Triador, 23, 4.ª puerta

Urge vender

automóvil turismo 13 H. P. estado immejorable, gomas nuevas, a toda prueba, precio médico. Razón:

Pi y Margall, 53--DROGUERIA.

BALCON SOBRE EL MEDITERRANEO

OSTRERO (Parque Ostrícola)

A cargo de MIGUEL COLLADO. -- PASEO DE CARO. Tel. 31.906.

Sitio pintoresco y de moda hoy en día. Cocina especializada en los arroces a banda, marinera y langostia a la plancha y americana; mariscos de todas clases. Salones independientes para familias.

Siempre langostas vivas, extraídas del mar. Haga sus encargos al teléfono 31.906.

Nota. -- Hay servicio permanente de canoa automóvil para recreo.

No juegue con su estómago

Si siente acedías, mal sabor de boca, mareos, digestiones pesadas disenteria, etc., etc. use con toda urgencia HIPERACIGIL (antes LA PERLA ANTIGASTRALGICA) del doctor Gil Fernández.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

En la Casa de la Ciudad

EL MONTE DE PIEDAD, LOS NIÑOS POBRES Y EL PAPEL MUNICIPAL

El señor Colvé, representante de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad, visitó al alcalde en el fin de darle cuenta de que aquella junta de Gobierno acordó abrir una libreta de ahorro a cada niño pobre que nazca en Valencia con una inscripción de cinco pesetas.

El señor Colvé, en nombre de la junta de Gobierno de la Caja de Ahorros ofreció a nuestra primera autoridad municipal las dos primeras libretas, con el fin de que ésta conceda las dos primeras inscripciones.

También le dio cuenta de que la Caja de Ahorros y Monte de Piedad había acordado adquirir pesetas 300.000 pesetas de papel municipal del empréstito de 1928.

El alcalde le significó su satisfacción por los acuerdos de la junta de Gobierno, que representaba en nombre de la ciudad, porque aquello significaba una confianza absoluta en el Concejo municipal, y un estímulo para los valencianos que ven en dicha entidad deseos de corresponder al favor que reciben del público.

Y ahora un comentario por nuestra parte.

Es de celebrar que la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Valencia, sobre todo si conserva las características que le han valido su enorme prestigio y su firme situación, prosiga en el desempeño y desarrollo de una función social siempre simpática y necesaria, pero más que nunca en estos momentos en que hay una crisis general y en que el régimen del país presu pone una asistencia social entendida de modo distinto a cómo muchas veces se ha entendido, con perjuicio de la eficacia.

También es de señalar el hecho de la compra de papel municipal, por lo que tiene de constructivo, ya que no se evitan las deficiencias, criticándolas desfavorablemente con recursos fáciles, sino arrojando las responsabilidades en la esfera de cada uno y poniendo cada cual de su parte lo que está a su alcance. La repetida institución benéfica, al dar esa muestra de confianza en la Corporación municipal, da además una prueba de valencianismo práctico, que también merece ser destacada (e imitada...), para que no se vaya todo en palabrerías más o menos sinceras.

DESPEDIDA

El oficial del Gobierno civil don José Marco ha estado esta mañana en la Alcaldía con objeto de despedirse del señor Lambies al cesar el primero en el cargo que durante veintidós años ha venido desempeñando.

OFICIO DEL ALCALDE A LOS PIROTECNICOS

Dice así el que se ha cursado a consecuencia del reciente incendio:

De conformidad a las prescripciones vigentes en materia de tenencia de explosivos y materias detonantes relativas al ramo de pirotecnia o similares, he venido en disponer sean sacadas inmediatamente las cantidades que por cualquier concepto estén en el establecimiento de su propiedad, bien entendido que los agentes a mis órdenes practicarán las comprobaciones que hubiere lugar al exacto cumplimiento de lo dispuesto, y en caso de negativa se elevará el tanto de culpa a la autoridad gubernativa y tribunales de justicia para la efectividad de las sanciones de ley, a más de las que competen a mi autoridad.

Lo que le comunico a los efectos oportunos. Valencia 8 agosto 1933.—El alcalde, V. Lambies.

EL ATENTADO CONTRA LA IMAGEN DE LA VIRGEN DE LOS DESAMPARADOS

Se nos ha entregado la siguiente nota:

«El escultor republicano don Alfredo Just Gimeno, hermano del diputado autonomista don Julio Just, estuvo esta mañana en el despacho de la Alcaldía, con el objeto de ofrecerse al alcalde, para llevar a cabo, gratuitamente, la restauración de la imagen de la Virgen de los Desamparados, que fué mutilada bárbaramente días pasados.

El alcalde ha agradecido muchísimo el ofrecimiento del escultor señor Just, porque ello significa una exaltación de respeto del partido republicano de Valencia con

los monumentos artísticos del patrimonio de la ciudad, y por lo tanto, aceptaba reconocido el ofrecimiento, y que de ello daría cuenta a la Prensa.

El señor Just comenzará inmediatamente los trabajos de restauración, para ser llevados lo más rápidamente posible.

Más tarde se recibió igual ofrecimiento del escultor de la Derecha Regional, don Luis Roig d'Alós.

Por otra parte, ya han sido depositados muchos fragmentos del trozo de escultura derribada.

Hay otros trozos, cuyo paradero se conoce, y que seguramente mañana ingresarán también en el Ayuntamiento.

En general, los fragmentos son bastante pequeños y están muy estropeados.

«LO RAT-PENAT», VINATEA Y JAIME EL CONQUISTADOR

El señor presidente de «Lo Rat Penat», don Nicolás Primitivo Gómez, ha visitado al señor Lambies para invitarle a las fiestas que está organizando para solemnizar el centenario de Vinatea y la entrada de Don Jaime el Conquistador en Valencia.

El alcalde, interesándose, ha manifestado deseos de conocer el programa elaborado, proponiéndose hacer por su parte lo necesario para la mayor brillantez de dicho festejo.

El IV centenario de Ercilla

«La vida es el sueño de una sombra» (Píndaro).

El 7 de agosto ha hecho 400 años que vivió la luz primera en Madrid Alonso de Ercilla.

Nació, pues, en pleno siglo de Oro; cuando el Renacimiento, con sus innovaciones, hacía sentir a los poetas y escritores de todos los matices el afán de emular las glorias de los grandes literatos griegos y latinos; cuando la poesía épica fijaba sus ideas sobre los buenos libros clásicos, sobre todo de Homero y Virgilio, que la corriente renacentista consideraba como modelos.

Su vida, como la de la mayoría de los hombres ilustres, está llena de amarguras y sinsabores. Hijo del eminente jurista don Portuñ García Ercilla de Artega, a quien designaron «sutil caudabro o sutil español» por su mérito sobresaliente en el estudio de ambos derechos, y de doña Leonor de Zúñiga, quedó huérfano cuando no tenía aún un año de edad. Su madre, poseedora del señorío de Bobadilla, cuando aquel fué incorporado a la corona, se vio resarcida en el cargo de guardamayor de la infanta doña María, ocasión que no desaprovechó para hacer paje del príncipe don Felipe a su hijo Alonso. Este, con la enseñanza de maestros doctos y el continuo trato con las cortes adquirió esa educación instructiva que se adquiere con el roce de grandes personas y con los viajes. Su fructuosa y variada instrucción la completó con viajes, que desde los quince años empezó a hacer por el extranjero, principalmente por Alemania, Italia y Luxemburgo. Siempre entre festejos y espectáculos, de inteligencia despejada y amigo del saber, Ercilla sacó buen fruto de esa escuela.

Desde joven, que había demostrado sus aficiones por la guerra, se aumentaron con su viaje a Londres, influido por los comentarios que Jerónimo de Alderete refería a los caballeros españoles que formaban el séquito del príncipe sobre las vicisitudes de las guerras de América. Y tal fué su desvelo y entusiasmo, que, ávido de correr mundo, ansioso de ganar fama en la guerra, acompañó al mismo Alderete en el viaje que éste efectuó a Chile, donde había sido nombrado adelantado de aquella provincia.

Desde el comienzo de este viaje indudablemente empezó a concebir su gloriosa obra «La Araucana», según puede comprobarse por los cantos XV y XVI de su poema, donde pinta magníficamente las vicisitudes y descalabros del viaje.

«La Araucana» es la narración fiel y poética de lo ocurrido a la expedición española mandada a América para conquistar el territorio de Arauco. Es la obra de uno que fué testigo presencial de la guerra misma; es el paso al papel de hechos vistos en la realidad. Por ello nadie mejor que Ercilla pudo describir las peripecias de las batallas y las costumbres de aquellos remotos pueblos americanos. Así lo testifican los historiadores

EL BUQUE ESCUELA «JUAN SEBASTIAN ELCANO»

Acompañado por el comandante de Marina don Lutgardo López, esuvo a visitar al alcalde el capitán de fragata don Salvador Moreno, comandante del buque escuela «Juan Sebastián Elcano».

Entre las autoridades de Marina y el alcalde se cruzaron frases de mutuo afecto y los ofrecimientos de rigor.

GRATITUD DEL SEÑOR CONSUL DE ITALIA

Ayer por la tarde estuvo a visitar al alcalde el señor cónsul de Italia en Valencia, con el solo objeto de significarle su agradecimiento por los actos que en honor del embajador de Italia, almirante, jefes y oficialidad de la escuadra italiana que visitaron Valencia con motivo de la pasada Feria organizó el Ayuntamiento.

LA BANDA MUNICIPAL DE CASTELLON

El excelentísimo Ayuntamiento de Castellón, en sesión celebrada el 4 del actual, acordó expresar su agradecimiento al alcalde señor Lambies por la atención que había tenido la delegación del festejo del Certamen Musical al invitar, en nombre de la Corporación municipal, a la Banda Municipal de aquella ciudad, y para ello ha dirigido un expresivo oficio al alcalde, significándole las gracias por aquel motivo y por los agasajos de que han sido objeto los individuos de aquella agrupación musical.



Un interesante momento de la fiesta anual que celebran los Amigos de la Opera en el Stadium de la Marche

Del Extranjero

(Servicio especial telegráfico)

LAS OPERACIONES FRANCESES SOBRE EL GRAN ATLAS. —COMO HAN OPERADO LAS COLUMNAS

Rabat.—Después de un intermedio tranquilo en que la labor política de los «Bureaux de renseignements» ha tratado de obtener la sumisión de los rebeldes de Atlas, esperanza que no ha podido convertirse en realidad, las tropas del general Huré se han lanzado de nuevo al asalto de los reductos naturales de la rebeldía.

Tres columnas han intervenido en las operaciones que se desarrollan aún y que empezaron anteayer por la mañana.

El general Catroux, al mando de la columna de Marrakés, ha empujado a los rebeldes hacia el este, estableciéndose sólidamente en Tamteuch, después de amenazas y reconocer el Yebel Bu Tuir y las faldas occidentales de Yebel Hamdi.

La columna de Mequinez ha realizado el avance más importante de estos movimientos.

Después de ocupar el Yebel Taadad y los poblados de Andrúss, se estableció en la meseta de Itto-Fezzi, quedando ocupado de esta manera el territorio que constituía antes la parte central de la mancha rebelde.

Esta ha quedado dividida en dos partes, comprendiendo la norte la temible fracción Ait Hadidu, y la sur numerosos poblados Ait Morgand.

Esta parte sur ha sido atacada por las tropas del general Giraud, que compone el grupo móvil llamado de los Confines.

Las tropas salieron de sus posiciones de Ferklia, consiguiendo internarse en el país del distrito de Ifher, aunque con poca profundidad.

Las operaciones están mandadas por el general Huré en persona, quien ha instalado su cuartel general en Tinghir, en territorio de Todra.

Aunque el año mando creyó que al quedar dividido días atrás el campo rebelde en dos partes la sumisión total era de esperar casi inmediatamente, no ha sucedido así, demostrando con ello hasta qué punto llega el fanatismo y el salvaje amor a la independencia de estas tribus montañesas.

Las tropas de Huré habrán de ocupar primeramente la parte sur de la mancha sobre la que se concentran actualmente los avances de tres grupos móviles, o sean 40.000 hombres, para luego revolverse contra los Ait Hadidu y atacarlos en el mismo corazón de sus montañas.

Esta última fase de las operaciones ha de ser forzosamente muy dura.

Contribuirá a ello no sólo el terreno abrupto, donde diariamente se pierden centenares de mulos que se despenan en los inmensos

Enmendando entuertos

LA GLORIA

Muchas veces algunos mitos románticos nos duelen con mueca desgarrada en la sensibilidad. Quiéramos poseer la densidad psíquica de un Don Quijote eficaz, para deshacer leyendas, como el flaco caballero saliera a deshacer entuertos. El Romanticismo, sin duda alguna, elevó a la humanidad a regiones de pureza espiritual, pero no es menos cierto que hizo víctimas sin cuento. Desarrolló la sensibilidad humanitaria, creó la delicadeza, el misterio, la ternura devota, y maduró la literatura. Pero, ¡ah!, es que los tiempos contemplativos, fáciles a la comodidad de la vida, ya pasaron, espoleados por la exacerbación del individualismo, inspirado en la ambición financiera, la vertiginosidad y la proximidad geográfica y diplomática.

El mito romántico que más estragos ha causado, es el de la gloria, el de la fama artística, o espectacular. En los buenos tiempos en que apenas existían las preocupaciones materialistas, resultaba de una enfora ambrosiana tramontar el espíritu a la estratosfera de los sueños. Era, incluso de buen tono, evagar por entre la espesura de las conversaciones, en nubes de rimas, de romanzas, de citas biográficas ilustres. Pronto se recitaba, se cantaba un aria, se bordaba un vals y eran narradas historias de celebridades artísticas. Era tangible la quietud enamorada de melancolías y palideces. Quien no era capaz de llevar a las densas tertulias ilustres anécdotas y citas filosóficas, literarias, teatrales, musicales, políticas, amorosas o claustrales, debía considerarse un desgraciado. Los salones ceremoniosos hacían suspirar, y era una fortuna tener acceso a ellos, donde el misero mortal podía verse lisonjeado por la dama dueña, que poseía una belleza elaborada por vates y cronistas alimbarados, también amantes de turno barrigudos y calvos y contaba con el deber póstumo e íncito de escribir sus Memorias. Por allí pisaban tícitamente orondas medianías y algún genio misántropo a sueldo de la señora y gustador alguna vez, cuando los estéticos abandonos, de las mar móreas carnes blandas de la misma dama.

Oíd a Voltaire: «Si alguna vez un hombre de letras viene a darte que su oficio no es el más ridículo de los oficios, el más peligroso, el más miserable de todos los oficios, trademe a ese pobre hombre...» Voltaire era un nabab de la filosofía... Heine, el más materno de los poetas alemanes, el gran poeta Heine, vivía de sueldos de comerciantes generosos. Mr. Roschild era el blanco de sus habilidades medicantes. Ved a Musset, a Verlaine, a Poe, siempre ebrios de grosero alcohol, y por tanto, más y escarnio de todos, víctimas de todos los fracasos sentimentales, desmendicantes. Ved a Musset, a Verlaine, a Poe, siempre ebrios de grosero alcohol, y por tanto, más y escarnio de todos, víctimas de todos los fracasos sentimentales, desmendicantes. Ved a Musset, a Verlaine, a Poe, siempre ebrios de grosero alcohol, y por tanto, más y escarnio de todos, víctimas de todos los fracasos sentimentales, desmendicantes.

Claro está: De aquí nos llegó la morbosidad biográfica. Admiramos rotundamente la vida de los coronados por la gloria artística, y les creímos dueños y señores de todas las tertulias bienaventuranzas. El resultado ha sido siempre un desgarrador desencanto de cuantos se lanzan a la conquista de tan voluble deidad. ¡La gloria!

Para el joven incauto que anhela

DOS JEFES MUERTOS EN UN COMBATE

Mequinez 8.—En un encuentro ocurrido ayer mañana han resultado muertos el teniente coronel de un batallón de la Legión Extranjera y un capitán de Estado Mayor.

OCUPACION DE YEBEL HAMDUM

Rabat 8.—Los grupos móviles de Mequinez y Marrakés han ocupado ayer la totalidad del Yebel Hamdum.

El grupo móvil de los confines argelino-marroquí ha alcanzado el límite de los aduares de Iber e Igojdanan, todos los cuales han hecho acto de sumisión.

LA CRITICA SITUACION EN LA ISLA DE CUBA

Habana 9.—La dimisión del presidente Machado es esperada de un momento a otro.

La huelga se ha extendido de tal forma, que en la población escasean muchos de los alimentos.

El Palacio Presidencial está materialmente tomado por el Ejército y Policía adictos.

Nadie puede acercarse a él en un radio de menos de 50 metros.

Signe tomando cuerpo el rumor de que el presidente Machado no se encuentra en el Palacio Presidencial.

La última notificación de los Estados Unidos para el restablecimiento del orden hace ver la necesidad de salir prontamente de la actual situación, si es preciso, llegando a la dimisión del general Machado.

Habana 9 (especial urgente).—En Santa Clara y Matanzas han habido serios desórdenes en la pasada noche.

La Policía ha disparado sobre los manifestantes y huelguistas que pedían la dimisión de Machado.

Los empleados de Correos y Telégrafos de estas localidades, en vista de la situación, se han adherido a los huelguistas.

Todos los servicios se prestan con deficiencia.

Las primeras noticias dan nueve muertos y 25 heridos graves.

Varias centrales eléctricas han secundado la huelga.

La situación es gravísima.

ser un gran literato, o un gran pintor, ya se sabe: Hemos de venir harpiiento, lastimosamente humillado, la faz de mártir, faz de bondad y ternura que arranca lágrimas de rabia. Y lo más lacerante es que suele tener talento, es que su hermosa cabeza está tallada de sueños de belleza y de verdad. Pero el joven padece hambre, los fracasos sentimentales más crudos y sangrantes, las humillaciones más groseras y la renunciación a toda... En cada artista, hermanos, hay un Cristo, ni más ni menos grande que el de Gafilea, siempre con los brazos abiertos.

Y si un día, ya muertas su juventud y su madurez, llega esa gloria terrena acompañada de bienestar, le espera la marchita felicidad de todo lo tardío, de todo lo que no tiene la belleza que él prodigó en sus libros, en sus cuadros o en sus sinfonías. La belleza es para los otros, para los que la gozan en la verdad de la carne y en el ocio. Para los que la toman de sus obras. Para él, no. Envejecido siendo joven, estudiando y esforzándose en la labor, sin los festines gloriosos de la carne, sin el escepticismo glorioso de la fuerza y la salud, sin la libertad gloriosa de individuo.

Oíd a Voltaire: «Si alguna vez un hombre de letras viene a darte que su oficio no es el más ridículo de los oficios, el más peligroso, el más miserable de todos los oficios, trademe a ese pobre hombre...» Voltaire era un nabab de la filosofía... Heine, el más materno de los poetas alemanes, el gran poeta Heine, vivía de sueldos de comerciantes generosos. Mr. Roschild era el blanco de sus habilidades medicantes. Ved a Musset, a Verlaine, a Poe, siempre ebrios de grosero alcohol, y por tanto, más y escarnio de todos, víctimas de todos los fracasos sentimentales, desmendicantes. Ved a Musset, a Verlaine, a Poe, siempre ebrios de grosero alcohol, y por tanto, más y escarnio de todos, víctimas de todos los fracasos sentimentales, desmendicantes.

Vidas coronadas de la apoteosis de la gloria, y torturadas por las tragedias más elementales. Vidas torturadas por todas las amarguras humanas. Y cosecharon la gloria.

Desgarramiento produce contemplar a quienes sueñan con el bienestar terreno de la Gloria.

Ricardo DE VAL

LOS MINEROS DE PENNSYLVANIA QUIEREN REANUDAR EL TRABAJO

Bucarest 9.—Los delegados representativos de más de 20.000 mineros de la zona de Pensylvania han visitado a las autoridades para expresarles su deseo de reanudar el trabajo.

Otro grupo de 5.000 mineros ha llegado a un acuerdo con los patronos, y hoy han comenzado ya sus trabajos en las zonas mineras.

DETALLES DEL VUELTO DEL GENERAL BALBO

Horta 9.—A las 18'55, hora de Italia, amaron en este puerto 9 aparatos de los 24 que componían la escuadra aérea del general Balbo. Este, con otros 14 aparatos más, prosiguió el vuelo hasta Punta Delgada, donde tomaron agua a las 20 y 22 minutos.

Los preparativos se hacen para la salida en conjunto en las próximas horas de la mañana de hoy, ya que se anuncian varios días de buen tiempo.

LISBOA 9 (especial urgente).

Las 7'55 de la mañana de hoy han salido de las Azores los dos grupos de 9 y 15 aparatos para realizar el raid a Lisboa.

Las posteriores noticias que se han ido recibiendo del vuelo han acusado absoluta normalidad.

A las 15'30 han volado sobre Lisboa los primeros nueve aparatos que formaban parte del primer grupo, amarrando seguidamente.

Pocos minutos después, a las 15'53, han llegado los otros 15 aparatos, que han amarrado en perfectas condiciones.

La multitud ha aclamado a los aviadores.

El vuelo ha sido normal en absoluto.

LA OLA DE CALOR EN LONDRES

Londres 9.—Persiste el gran calor. La población muestra en todos los momentos los efectos que este alto clima no común causa en ella. Ayer se dió el primer caso, de